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  Psychology 
Objective Question Bank for TDC Part I  

(Subsidiary/General) 
BRABU 

  

 
 01.euksoSKkfud v?;;u dh fof/k;k¡ gSa& 

¼aa½ vUrfuZjh{k.k fof/k     ¼b½ izs{k.k fof/k 

¼c½ iz;ksxkRed fof/k          ¼d½ mijksDr lHkh 

Methods of Psychological studies are – 

(a) Introspection method             (b) Observation method 

          (c) Experimental method             (d) All above 

 

02. izs{k.k fof/k gS & 

¼aa½ oLrqfu’B fof/k                ¼b½ vkRefu’B fof/k  

¼c½ mijksDr lHkh                           ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

Observation method is - 

          (a) Objective method             (b) Subjective method  

          (c) All above                                 (d) None of these 

 
03.+iz;ksxkRed fof/k ds ifj.kke gksrs gSa  & 

¼aa½ oS/k                              ¼b½ fo”oluh;  

¼c½ mijksDr nksuksa                           ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

The Result of experimental methods are - 

          (a) Valid                                   (b) Reliable 

          (c) a and b both                                       (d) None of these 

 
04.+varfuZjh{k.k fof/k fdl laiznk; dh nsu gS \ 

¼aa½ izdk;Zoknh laiznk;                 ¼b½ O;ogkjoknh laiznk;  

¼c½ lajpukoknh laiznk;                      ¼d½ xsLVkYV oknh laEiznk; 

Which school proposed the introspection method ? 

          (a) Functional school               (b) Behavioural school 

          (c) Structural school                                (d) Gestalt School 

 
05.+euksfoKku dks Lora= foKku ds :i esa ifj.kr djus esa fdl v?;;u fof/k dk  egÙoiw.kZ LFkku jgk gS \ 

¼aa½ iz;ksxkRed fof/k                        ¼b½ voyksdu fof/k 

¼c½ varfujh{k.k fof/k                         ¼d½ lkaf[;dh; fof/k 

Which study method contribute the important role to establishment as independent 

science of  Psychology  - 

          (a) Experimental method               (b) Observation method 

          (c) Introspection method                         (d) Statistical method 
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06.+fu;af=r voLFkk esa fd;k tkus okyk Øec} fujh{k.k + + + + dgykrk gSaA 

¼aa½ iz;ksx                        ¼b½ pj  

¼c½ lk{kkRdkj                               ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

Systematic observation under controlled condition is called … 

(a) Experiment                         (b) Variable 

(c) Interview                                            (d) None of these 

 
07.+fdl fof/k esa dkj.k&ifj.kke laca/k dh LFkkiuk dh tkrh gSS \ 

¼aa½ var fuZjh{k.k fof/k                  ¼b½ iz;ksxkRed fof/k  

¼c½ laf[;dh; fof/k                          ¼d½ {ks= v?;;u fof/k 

In which method cause- effect relationship established ? 

          (a) Introspection method                 (b) Experimental method 

          (c) Statistical method                                (d) Field study method 

 
08.+ izs{k.k ds izdkj gSa & 

¼aa½ lgHkkxh izs{k.k                        ¼b½ vlgHkkxh izs{k.k  

¼c½ mijksDr nksukas                            ¼d½ bues ls dksbZ ugha  

 

          The types of observation are  - 

          (a) Participatory observation                     (b) Non participatory observation  

          (c) a and b both                                          (d) None of these 

 
09.+U;wjksu ds fdrus izdkj gSa \  

¼aa½ 3                                ¼b½ 4  

¼c½ 2                                       ¼d½ 5 
How many types of  Neuron are there ? 

          (a) 3                                                (b) 4 

          (c) 2                                                           (d) 5 

 
10.+izfrorZ /kuq lacaf/kr gSa & 

¼aa½ dsUnzh; raf=dk ra=                   ¼b½ ifj/kh; raf=dk ra=  

¼c½ mijksDr nksuksa                             ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

Reflex arc related to - 

          (a) Centeral nervous system                      (b) Peripheral nervous system 

          (c) a and b both                                          (d) None of these 

 

11.+ efLr’d dk dkSu&lk Hkkx laosxksa ij fu;a=.k djrk gSaa \ 

¼aa½ gkbiksFksysel                        ¼b½ vuqefLr’d  

¼c½ lsrq                                     ¼d½ esMqyk 

Which part of  brain control the emotions ? 

          (a) Hypothalamus                           (b) Cerebellum 

          (c) Pons                                                     (d) Medula 
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12. izefLr’d es eq[; laosnh {ks= gSa & 

¼aa½ ǹf’V laosnh {ks=                   ¼b½ Jo.k laosnh {ks=  

¼c½ Rod laosnh {ks=                            ¼d½ mijksDr lHkh 

The major sensory area in cerebrum are  - 

          (a) Visual sensory area                  (b) Auditory sensory area 

          (c) Cutaneous sensory area                         (d) All above 

 

13.+ Ropk laca/kh laosnu gsrq mÙkjnk;h gSa & 

¼aa½ ì’B ikyh                             ¼b½ “ka[kikyh  

¼c½ e/;ikyh                              ¼d½ vxzikyh 

Which lobe is responsible for cutaneous sensation - 

          (a) Occipital lobe                       (b) Temporal lobe 

          (c) Parietal lobe                                     (d) Frontal lobe 

 

14.+ ekuo “kjhj esa xzkgd gSa & 

¼aa½ ckg~; xzkgd                ¼b½ e?; xzkgd  

¼c½ vUrxzZkgd                             ¼d½ mijksDr lHkh 

Receptors in human body are  - 

          (a) Exteroceptors                       (b) Pruprioceptors 

          (c) Interceptors                                      (d) All above 

 

15.+ xzafFk;ksa ds izdkj gSa & 
¼aa½ cfgL=kZoh xzfUFk;k¡                ¼b½ vUr% L=kZoh xzfUFk;k¡  

¼c½ mijksDr nksuksa                          ¼d½ buesa ls dkbZ ugha  

The types of Glands are  - 

          (a) Duct glands                        (b) Ductless or endocrine glands 

          (c) Both above                                        (d) None of these 

 
16.+ vUrxzkZgd ik;s tkrs gSa & 

¼aa½ QsQM+k esa                         ¼b½ xqnsZ esa   

¼c½ vkar esa                                 ¼d½ mijksDr lHkh esa 

          Interoceptors are found in - 

          (a) Lunges                                  (b) Kidney 

          (c) Intestine                                            (d) All above 

 
17.+ ekuo “kjhj esa fdruh izdkj dh isf”k;ka gksrh gSa \ 

¼aa½ 2                              ¼b½ 3  

¼c½ 4                                     ¼d½ 5 
How many muscles are in human body  ? 

          (a) 2                                            (b) 3 

          (c) 4                                                       (d) 5 
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18.+ raf=dk ra= esa dks”k “kjhj dk nwljk uke gS & 

¼aa½ lksek                      ¼b½ “kkf[kdk  

¼c½ U;wjksu                                ¼d½ ,DlkWu 

The other name of cell body in nervous system is  - 

           (a) Soma                                 (b) Dendrite 

           (c) Neuron                                             (d) Axon 

 

 
 
 

19.+ ^laiw.kZ ;k foYdqy ugh dk fu;e^ lacaf/kr gSa & 

¼aa½ raf=dk ra= ls                ¼b½ ikpu ra= ls   

¼c½ “olu ra= ls                         ¼d½ yfldk ra= ls  

All or non law associated with  - 

          (a) Nervous system                     (b) Digestive system 

          (c) Respiratory system                        (d)Lymphatic system 

 

20.+ Mksikekbu D;k gSa &  

¼aa½ ukfHkdh; fj;sDVj               ¼b½ U;wjksVªkalehVj  

¼c½ Luk;q izokg                           ¼d½ ijek.kq ce 
What is dopamine ?  

          (a) Neclear reactor                       (b) Neurotransmitters 

          (c) Nerve impulse                                 (d) Atom bomb 

 
21.+ fdl O;fDr us ekuo efLr’d dk s o`gr xk¡¡Bnkj my>u dgk gSa \ 

¼aa½ pkYlZ “ksfjaxVu                  ¼b½ Ýk;M  

¼c½ Mkjfou                                ¼d½ eSlyks 

Who told, “ Human brain is the great ravelled knot” ? 

          (a) Charles sherrington              (b) Freud 

          (c) Darwin                                              (d) Maslow 

    
22.+ efLr’d fØ;k ls laca/k fl)kar gSa & 

¼aa½ LFkkuhd̀r fl)kar                 ¼b½ lkewfgd fØ;k fl)kar  

¼c½ mijksDr nksuksa                           ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

The theory related to brain activities are  - 

          (a) Localization theory                            (b) Mass action theory 

          (c) Both a and b                                      (d) None of these 

 

23.+ lgkuqHkwfrd eaMy ds vUrxZr izeq[k vo;o vkrs gSa & 

¼aa½ ;d`r                             ¼b½ gǹ;  

¼c½ vek”k;                               ¼d½ mijksDr lHkh 

          The components comes under sympathetic system  - 

          (a) Liver                                  (b) Heart 

          (c) Stomach                                            (d) All above 
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24.+ izR;{k.k gSa & 

¼aa½ “kkjhfjd fØ;k                  ¼b½ ekufld fØ;k  

¼c½ lkekftd fØ;k                         ¼d½ /kkfeZd fØ;k 

          Perception is - 

          (a) Physical process              (b) Mental process 

          (c) Social process                                   (d) Religious  process 

  

25.+ vFkZiw.kZ laosnu dgykrk gS & 

¼aa½ ?;ku                        ¼b½ izR;{k.k   

¼c½ vf/kxe                                 ¼d½ usrR̀o  
Meaningful sensation is called  - 

          (a) Attention                                   (b) Perception 

          (c) Learning                                            (d) Leadership 

 
26.+ izR;{k.k esa LfUufgr fØ;k,¡¡ gSa & 

¼aa½ xzkgd fØ;k,¡¡                        ¼b½ izrhdkRed fØ;k,¡¡   

¼c½ ,dhdj.k dh fØ;k,¡¡                      ¼d½ mijksDr lHkh 

         Process involved in perception are - 

          (a) Receptor process                                (b) Symbolic process 

          (c) Unification process                            (d) All Above 

 

27.+ LkkSna;Z dk vuqHko gksuk oLrqr% gSa & 

¼aa½ HkkokRed izfØ;k                 ¼b½ ,dhdj.k dh izfØ;k  

¼c½ izrhdkRed izfØ;k                       ¼d½ xzkgd izfØ;k 

          Aesthetic experience is - 

          (a) Affective process                               (b) Unification process 

          (c) Symbolic process                               (d) Receptor process 

 

28.+ ^fdlh oLrq dk izR;{k.k lexz :i esa gksrk gŜ  ;g fopkj /kkjk gS  & 

¼aa½ O;ogkjoknh                   ¼b½ lajpukoknh  

¼c½ xsLVkYVoknh                             ¼d½ izdk;Zoknh 

 

         ‘ Perception of any object takes place as a whole’. This statement is related to - 

          (a) Behaviourism                          (b) Structuralism 

          (c) Gestaltism                                              (d) Functionalism 

 

29.+ dkSu lk vo;o izR;{k.k ds fy, vfr vko”;d gSa \ 

¼aa½ mÌhid                         ¼b½ vo/kku  

¼c½ Kku                                    ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

          Which components are essential for perception - 

          (a) Stimulus                                     (b) Attention 

          (c) Knowledge                                          (d) None of these 
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30.+ ^mÙkstuk ls lwpukvksa dks fudkyus dh izfØ;k dk s izR;{k.k dgrs gŜ  ;g ifjHkk’kk fdlus nh \ 

¼aa½ pSieSu                         ¼b½ vkWlxwM  

¼c½ fxClu                                  ¼d½ eu 
 

          Who defined  ‘Perception is extracting information from stimulus’ ? 

          (a) Chapman                                    (b) Osgood 

          (c) Gibson                                                (d) Mann 

 
31.+ mÙkstuk {ks= lacaf/kr gSa & 

¼aa½ vf/kxe ls                        ¼b½ Lej.k ls   

¼c½ izR;{k.k ls                             ¼d½ foLej.k ls  

 

          Stimulus field is related to - 

          (a) Learning                                  (b) Memory 

          (c) Perception                                        (d) Forgetting 

 

32.+ laxBu ds fu;e lacaf/kr gSa & 

¼aa½ vf/kxe ls                              ¼b½ izR;{k.k ls   

¼c½ laosnu ls                              ¼d½ foLej.k ls  

 

          Law of organization is related to - 

          (a) Learning                                  (b) Perception 

          (c) Sensation                                          (d) Forgetting 

 
33.+ izR;{k.k ds oS;fDrd dkjd gSa & 

¼aa½ vko”;drk                       ¼b½ izsj.kk  

¼c½ ewY;                                  ¼d½ mijksDr lHkh 

 

          Personal factors of perception are - 

          (a) Need                               (b) Motivation 

          (c) Value                                             (d) All above 

 

34.+ fuEu esa ls dkSu izR;{k.k dk O;fDr xr dkjd ugha gSa & 

¼aa½ ewY;                     ¼b½ vFkZ  

¼c½ lkekftd ekud                      ¼d½ Lkaosx 
 

         Which one is not the personal factors of perception  - 

          (a) Value                                (b) Meaning 

          (c) Social norm                                    (d) Emotion 

 

35.+ lh[kus esa O;ogkj esa tks ifjorZu  gksrk gS] og + + ++ + +ij vk/kkfjr gksrk gSa & 

¼aa½ vuqHko                      ¼b½ vH;kl  

¼c½ vuqHko vkSj vH;kl                     ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 
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          Change in behaviour, due to learning is, based on……………………… 

          (a) Experince                      (b) Practice 

          (c) Experiment & practice                    (d) None of these 

 
 

36.+ iz;Ru vkSj =qfV fl}kUr dk izfriknu fdlus fd;k  

¼aa½ csu                            ¼b½ ekxZu  

¼c½ FkkWuZMkbd                            ¼d½ dksgyj 

 

          Who proposed the theory of trial and error  ? 

          (a) Bain                              (b) Morgan 

          (c) Thorndike                                     (d) Kohler 

 

37.+ lh[kus ds fu;e gSaa & 

¼aa½ vH;kl dk fu;e              ¼b½ izHkko dk fu;e  

¼c½ rRijrk dk fu;e                     ¼d½ mijksDr lHkh 

 

          Laws of learning are - 

          (a) Law of exercise                     (b) Law of effect 

          (c) Law of readiness                            (d) All above 

 

38.+ fuEu esa ls dkSu vyx gSa & 

¼aa½ vH;kl fu;e             ¼b½ mi;ksx fu;e  

¼c½ izHkko fu;e                         ¼d½ rRijrk fu;e 
          Which of the following is different - 

           (a) Law of exercise                           (b) Law of use 

           (c) Law of effect                               (d) Law of readiness 

 
39.+ vUrnZ̀f’V fl)kUr dk izfriknu fdlus fd;k \ 

¼aa½ dksgyj&dks¶dk             ¼b½ FkkuZMkbd  

¼c½ okVlu                             ¼d½  Ýk;M 

 

          Who established the Insight theory ? 

          (a) Kohler-Koffka                  (b) Thorndike 

          (c) Watson                                        (d) Freud 

  

40.+ vf/kxe ds Dykfldy fl}kUr dk izfriknu fdlus fd;k \ 

¼aa½ iSoyo                   ¼b½ Ldhuj  

¼c½ VkWyeSu                            ¼d½ FkkuZMkbd 

 

         Who proposed the classical conditioning theory of learning ? 

          (a) Pavlov                            (b) Skinner 

          (c) Tolman                                      (d) Thorndike 
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41.+ vf/kxe izHkkfor gksrk gSa & 

¼aa½ iqjLdkj ls                   ¼b½ naM ls   

¼c½ ifj.kke Kku ls                     ¼d½ mijksDr lHkh ls  

 

          Learning is affected by - 

          (a) Reward                           (b) Punishment 

          (c) Knowedge of result                   (d) All above 

 

42.+ iSoyo ds iz;ksx esa iz;ksT; ds :i esa Fkk  & 

¼aa½ dqÙkk                   ¼b½ canj  

¼c½ fcYyh                             ¼d½ pwgk 
 

          The subject in Pavlov’s experiment was… 

          (a) Dog                           (b) Monkey 

          (c) Cat                                             (d) Rat 

 

  43. + Lej.k dk foifjrkFkZd “kCn gSa &   

¼aa½ foLej.k                           ¼b½ vf/kxe  

¼c½ izR;{k.k                           ¼d½ laosnu 

 

          The opposite word of remembering is-  

          (a) Forgetting                           (b) Learning 

          (c) Perception                                  (d) Sensation 

   
44.+ Lej.k dh mifØ;k,¡¡ gSa &   

¼aa½ vuqHko                             ¼b½ /kkj.kfØ;k  

¼c½ izR;kgoku                          ¼d½ mijksDr lHkh 

 

          Subfunction of remembering are -  

          (a) Experience                            (b) Retention 

          (c) Recall                                          (d) All above 

 

45.+ fdlus dgk fd foLej.k ,d fuf’Ø; izfØ;k gSa \ 

¼aa½ ,fcaxgkWl                          ¼b½ ewyj  

¼c½ fiytsdj                          ¼d½ oqMoFkZ 
Who said ‘foregetting is a passive process ?’  

          (a) Ebbinghaus                           (b) Muller 

          (c) Pilzecker                                     (d) Woodworth 

 
46.+ foLej.k ds vuqi;ksx fl}kar dk izfriknu fdlus fd;k \a   

¼aa½ ,fcaxgkWl                          ¼b½ ewyj   

¼c½ fiytsdj    a                      ¼d½ mijksDr lHkh  
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          Who Proposed the disuse theory of forgetting ?   

          (a)  Ebinghaus                                  (b) Muller  

          (c) Pilzecker                                     (d) All above  

 

47.+ fdlus dgk fd lef̀r iqu:Riknd Lo:i dk gksrk gS \  

¼aa½ cVZysV                            ¼b½ ,fcaxgkWl   

¼c½ fxClu                            ¼d½ gsc 
 

          Who said that memory is of reproductive nature  ? 

          (a) Bartlet                                      (b) Ebbinghaus 

          (c) Gibson                                         (d) Hebb 

 

48.+ vf/kxe dks izHkkfor djus okys dkjd gaS &   

¼aa½ fo’k; dk Lo:i                     ¼b½ fo’k; dk HkkokRed ewY;   

¼c½ fo’k; dh yEckbZ                     ¼d½ mijksDr lHkh 

                      

         Factors influencing learning are …   

          (a) Nature of subject                  (b) Affective value of the material 

          (c) Length of material                       (d) All above 

  

49.+ Lej.k ds fdrus vo;o gksrs gS \  

¼aa½ 2                                 ¼b½ 3  

¼c½ 4                                 ¼d½ 5 
         How many component of remembering are there ?  

          (a) 2                                               (b) 3 

          (c) 4                                                 (d) 5 

 

50.+ dkSu lh izfØ;k Lej.k esa lfEefyr ugh gksrh \  

¼aa½ lh[kuk                            ¼b½ ?kkj.kk  

¼c½ fparu                             ¼d½ iqu% Lej.k 
 

          Which one is not included in rememerning process ?  

          (a) Learning                                    (b) Retention 

          (c)Thinking                                     (d) Recalling 

 

 51. cqf} ijh{k.k ds eq[;r% fdrus izdkj gSa \ 

¼aa½ 4                          ¼b½ 2  

¼c½ 3                                 ¼d½ 6 
How many major types of intelligence tests are there ? 

          (a) 4                                      (b) 2 

          (c) 3                                                 (d) 6 
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  52. +buesa esa ls dkSu “kkfCnd cqf) ijh{k.k gSa & 

¼aa½ /ku fuekZ.k ijh{k.k                ¼b½ CykWd fMtkbZu ijh{k.k   

¼c½ ukS lsuk lekU; oxhZdj.k ijh{k.k          ¼d½ vkehZfcVk lkeqfgd ijh{k.k 

 

  Which of the following is a verbal intelligence test? 

  (a) Cube construction test                      (b) Block design test 

  (c) Navy General Classification Test   (d) Army Beta Test 

 

53.+cqf}yfC/k dk lw= D;k gSa \ 

¼aa½ IQ = ekufld vk;q@okLrfod vk;q X 100       

       ¼b½ IQ = okLrfod vk;q@ ekufld vk;q X 100  

¼c½ IQ = ekufld vk;q@okLrfod vk;q +100       

       ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

          What is the formula of intelligence quotient ? 

(a) IQ = Mental age / Actual age × 100   

(b) IQ=Actual age/Mental age ×100 

(b) IQ= Mental age/Actual age +100      

(d) None of these 

 

   54.+ cqf}yfC/k D;k ges“kk fLFkj jgrh gSa \  

¼aa½ gk¡                              ¼b½ ughsa  

¼c½ irk ugha                               ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

  Is intelligence quotient always constant? 

(a) Yes                                     (b) No                       

         (c) Don't  know                                      (d) None of these 

 

55. “Intelligence is what intelligence measure”.  ;g ifjHkk’kk fdlus nh \ 

¼aa½ FklZVu                         ¼b½ LVSauQksMZ  

¼c½ cksfjax                                   ¼d½ fcus&lkbeu 

 

  “Intelligence is what intelligence measure”.  Who gave this definition? 

(a) Thurston                                     (b) Stanford   

(c) Boring                                              (d) Binet-Simon 

 

56.+  “cqf} ,d leqPp; lkoZtfud {kerk gS] ftlds lgkjs O;fä mÌs”; iw.kZ fØ;k djrk gS] foosd“khy fparu 

djrk gS rFkk okrkoj.k ds lkFk izHkkodkjh <ax ls lek;kstu djrk gSaA ”  ;g ifjHkk’kk fdlus nh \ 

¼aa½ oslyj                              ¼b½ cksfjaax  

¼c½ fcus lkbeu                             ¼d½ FklZVu      

“Intelligence is the aggregate or public capacity by which a person acts   purposefully, 

thinks wisely and adjust effectively with the environment”.  Who gave this definition? 

(a) Wechsler                          (b) Boring  

  (c) Bine Simon                                  (d) Thurston 

 



11 
 

57.+dksbZ yM+dh vPNh dgkfu;k¡¡ fy[krh g]S rks mlds ikl fdl izdkj dh cqf} dh vf/kdrk gSa \ 

¼aa½ lkekftd                    ¼b½ ewrZ  

¼c½ vewrZ                               ¼d½ jpukRed 

  

       If a girl writes good stories, what kind of intelligence does she have? 

(a) Social                             (b) Tangible   

(c) Intangible                             (d) Creative 

 

58.+ lgh feyku djs  & 
¼aA½ CykWd fMtkbZu ijh{k.k             ¼1½ O;fä ijh{k.k              

¼B½ jks”kkdZ ijh{k.k                   ¼2½ “kkfCnd O;fäd cqf) ijh{k.k 

¼C½ fcuslkbeu ijh{k.k                   ¼3½ O;fäd v“kkfCnd cqf) ijh{k.k 

       ¼D½ vkehZfcVk ijh{k.k                              ¼4½ lkewfgd v“kkfCnd cqf) ijh{k.k 

 

        Match the correct 

(A)Block design test                     (1) Personality test 

(B) Roshark test            (2) Verbal personal intelligence test  

(C) Binet Simon test          (3) Personalized non-verbal intelligence test 

(D) Army beta test           (4) Group non-verbal intelligence test 

 

(a) A-3,B-1,C-2,D-4                           (b) A-2,B-4,C-3,D-1   

(c) A-4,B-3,C-1,D-2                     (d) A-1,B-4,C-2,D-3  

 
59.+;qax ds vuqlkj O;faäRo ds fdrus izdkj gksrs gSa \ 

¼aa½ 2                                   ¼b½ 3 

¼c½ 4                                   ¼d½ 6a 
 

 According to Jung, “How many types of personality are there ?’’ 

 (a)  2                                                     (b) 3      

 (c) 4                                              (d) 6 

 

60.+LFkwydk; O;faäRo dh “kkjhfjd jpuk dSlh crkbZ xbZ gSa \ 

¼aa½ NksVkdn] xksy”kjhj                      ¼b½ nqcyk iryk  

¼c½ fodflr ekalis”kh] xBhyk “kjhj           ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

        What is the anatomy of a Pyknic personality ? 

 (a) Short stature, round body                       (b) Lean and thin 

  (c) Developed muscular and muscular body  (d) None of these 

 

61.+ O;faäRo dk lkekftd fu/kkZjd D;k gSa \ 

¼aa½ Ldwy                        ¼b½ ikl iM+ksl   

¼c½ mijksDr nksuksa                           ¼d½ Luk;q ra= 
What is the social determinant of personality? 

         (a) School                          (b) Neighbourhood 

         (c) Both a and b                        (d) Nervous system 
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62.+ daB xzafaFk ls dkSu lk gkeksZu fudyrk gSa \ 

¼aa½ fiV~;qfVªu                       ¼b½ ,Mªhuyhu                   Z  

¼c½ FkSjksfDlu                              ¼d½ bikbUÝkbu 

 

 Which hormone is released from the larynx? 

(a) Pituitrin                                            (b) Adrenaline 

(c) Thyroxine                                        (d) Epinephrine 

 

63.+ buesa ls dkSu lk dkjd O;fäRo dks izHkkfor djrk gSa \ 

¼aa½ tUeØe                      ¼b½ var% L=koh xzafFk  

¼c½ vkfFkZd okrkoj.k                       ¼d½ mijksDr LkHkh 
 

  Which of these factors affect personality? 

  (a) Birth order                                       (b) Endocrine gland  

(c) Economic environment                   (d) All above 

 

64.+,LVªkstsal dh L=ko ls YkM+fd;ksa esa D;k ifjorZu vkrk gS \ 

¼aa½ yEckbZ c<krh gSA                      ¼b½ otu c<rk gSA  

¼c½ vkokt eghu gksrh gSA                   ¼d½ buesa ls dkbZ ughaA            

  What type of changes occur in girls after discharge of estrogen? 

(a) Increase in height   (b) Increase in weight 

(c) Voice becomes melodious  (d) None of these  

 

65.+ O;fäRo + + + + + laxBu gSa A 

¼aa½ xR;kRed                            ¼b½ fLFkj  

¼c½ nksuksa                                 ¼d½ buesa ls dkbZ ugha 

 

Personality is …………. Organization. 

      (a) Dynamic                                (b) Stationary  

         (c) Both a and b                                   (d) None of these 

 

66.+ Øs”ej ds vuqlkj O;fäRo ds fdrus izdkj gS a \ 

¼aa½ 2                                   ¼b½ 4  

¼c½ 3                                   ¼d½ 6a 
 

How many personality types are there according to Kretschmar ? 

 (a) 2                                           (b) 4    

          (c) 3                                               (d) 6 

 

67.+ “ eksVhos”ku”  “kCn fdl ySfVu “kCn ls fy;k x;k gS \ 

¼aa½ esafVl                      ¼b½ esfu;k  

¼c½ eksoj                                ¼d½ eSye    

   

      The terms “ Motivation” is derived from the Latin word ? 

(a) Mentis                                         (b) Mania 

          (c) Movere                                        (d) Malum 
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68.+ iq:’k ds ;kSu xzafFk dks dgrs gSa \ 

      ¼aa½ vksHkjh                      ¼b½ VsfLVdy  

      ¼c½ ;wVsjl                               ¼d½ buesa ls dksbZ ugha      

 

         

Male sex glands is known as ? 

(a) Ovary                                         (b) Testicle  

(c) Uterus                                         (d) None of these 

 

 

 
69.+ Hkw[kk O;fDr Hkkstu izkfIr rd Hkkstu ikus ls laacaf/kr dbZ rjg ds O;ogkj djrk gSA ;gk¡ Hkkstu &  

¼aa½ vko”;drk dk mnkgj.k gSA        ¼b½ iz.kksn dk mnkgj.k gSA  

¼c½ izksRlkgu dk mnkgj.k gSA               ¼d½ buesa ls dksbZ ughaA  

     

“A hungry person shows different types of behaviour to get food” , here the food -  

  (a) Is an example of need.           (b) Is an example of drive.  

          (c) Is an example of incentive.             (d) None of these. 

 
70.+ fuEufyf[kr esa dkSu&lk dFku lgh gS &  

¼aa½ vfHkizsj.k O;fDr dh okg~; voLFkk dks dgrs gSa                           

¼b½ vko”;drk vfHkizsj.kkRed pØ dk nwljk dne gSA 

¼c½ iz.kksn dh mRifr ls O;fDr dk O;ogkj mís”;iw.kZ gks tkrk gSA                             

¼d½ mijksDr esa ls dksbZ ugha       

 

 Which of the following statement is correct - 

  (a) Motivation is the external condition of person                                      

 (b) Need is the second step of motivation.  

 (c) Production of drive make a person’s behavior aimful.  

  (d) None of these. 

 

71.+ ewyizof̀Ùk ds laca/k esa dkSu&lk dFku lgha ^ugh^ gSa &          
¼aa½ bldk Lo:i tSfod izd`fr dk gksrk gSA                                      

       ¼b½ bldk Lo:i vftZr izof̀Ùk dk gksrk gSA  

¼c½ O;ogkj y{;&funsZf”kr gksrk gSA                              

¼d½ buesa ls LkHkh       

 

    Which of the following statement is ‘ Not’ true about instinct -  

  (a) It’s tendency is biological in nature. 

(b) It’s tendency is acquired in nature.                                                                                                          

(c) Behaviour are goal- directed.   

  (d) All of above. 
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72.+ varuksZn tks ruko ;k m}syu dh fLFkfr gS] og blds dkj.k gksrh gS & 

¼aa½ izksRlkgu                           ¼b½ miyfC/k  

¼c½ iqjLdkj                            ¼d½ vko”;drk     

 

  Drive is a state of tension or arousal due to  - 

  (a) Drive                                          (b) Incentive   

  (c) Reward                                     (d) Need 

 

73.+ tc cPpksa dks ckY;koLFkk esa vf/kd Lora=rk izf”k{k.k nh tkrh] gS rc cPpksa esa &  

¼aa½ laca/ku vko”;drk vf/kd gksrk gSA    ¼b½ miyfC/k vko”;drk vf/kd gksrk gSA  

¼c½ vkØked O;ogkj vf/kd gksrk gSA     ¼d½ vuqeksnu O;ogkj vf/kd gksrk gSA 

 

When children are given excessive independence training during childhood then their - 

  (a) Need for affliation increases       (b) Need for achievement  increases     

 (c) Aggressive behavior increases    (d) Approval behavior increases 

 

74.+ fofy;e eSdMwxy }kjk euq’;ksa ds fy, fdrus ewyizof̀Ùk dh igpku dh xbZ \ 

¼aa½ 18                           ¼b½ 12  

¼c½ 2                                  ¼d½ 4  
                                

        How many instincts are recognized by William Mc. Dougal for human ? 

  (a)18                                                   (b) 12  

  (c) 2                                                  (d) 4 

 

75.+ lkekU;r% I;kl dh voLFkk esa & 

¼aa½ jDrpki esa of̀) gks tkrh gSA        

       ¼b½ jDrpki esa deh gks tkrh gSA  

¼c½ “kjhj dksf”kdkvksa ds vkdkj esa of̀) gks tkrh gSA                            

       ¼d½ “kjhj dksf”kdkvksa ds vkdkj esa deh gks tkrh gSA   

 

      Generally,  in the condition of thirst - 

        (a) Blood pressure increases.           (b) Blood pressure decreases.   

(c) Shape of body cells increases. (d) Shape of body cells decreases. 

 

76.+ ;kSu vfHkizsj.k esa fdldh Hkwfedk dkQh vge gksrh gS &  

     ¼aa½ fgIiksdSEil                      ¼b½ gkbiksFkSysel  

     ¼c½ FkSysel                                 ¼d½ osly xSaxkfy;k  

 

       Which of these play a very important role in sex motive -  

(a) Hippocampus                                 (b) Hypothalamus                  

        (c) Thalamus                                           (d) Basal ganglia  

 

77.+ I;kl ,d rjg dk &  

     ¼aa½ lkekU; vko”;drk gSA          ¼b½ fof”k’V vko”;drk gSA  

     ¼c½ pØh; vko”;drk gSA                     ¼d½ vpØh; vko”;drk gSA  
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    Thirst ia s type of  

(a) General need                                (b) Specific need                       

        (c) Cyclic need                                (d) Non cyclic need 

 
78.+ feyku djsa &  

¼aA½ miyfC/k vfHkizsjd                   ¼1½ tUetkr              

¼B½ iq:’k gkeksZUl                  ¼2½ ,LVªkstsUl                             

¼C½ L=h gkeksZUl                        ¼3½ ,.MªksLVsjk¡u                                                    

¼C½ tSfod vfHkizsjd                    ¼4½ vf/kdre lQyrk ikus dh vk”kk 

 

 

 

Match these-  

(A) Achievement motive                (1) By birth 

(B) Male harmones                          (2)  Estrogens 

(C) Female harmones                       (3) Androsterone  

(D) Biological motive                      (4) Hope to achieve maximun success 

 

 (a) A-1,B- 3,C- 2,D- 4                    (b) A-,1,B-2,C-3,D-4              

         (c) A-4,B-2,C-3,D- 1                (d)A-4,B-3.C-2,D-1  

 

79.+ feyku djsa &  

¼aA½ bUlqfyu                           ¼1½ jDr esa phuh dk Lrj T;knk              

       ¼B½ XyqdkxkWu                         ¼2½ jDr esa phuh dk Lrj de 

¼C½ dksf”kdh; futZyu                   ¼3½ vek”k; dh ekalisf”k;ksa ds ladqpu                          

       ¼D½ Hkw[k                               ¼4½ “kjhj dh dksf”kdkvksa esa ikuh dh deh   

                  

Match these-  

 (a) Insuline                                      (1). Increases the level of glucose in blood 

 (b) Glucagon                                      (2). Decreases the level of glucose in blood 

 (c) Cellular dehydration                    (3).Contraction of muscles in stomach 

 (d) Hunger                                         (4). Lack of water in body cells 

 

 (a) A-1,B- 2,C- 4,D- 3                       (b)A- 2,B-1 ,C-4,D-3                                

         (c) A-2,B -1,C- 3,D- 4                    (d) A-4,B- 2,C- 1,D- 3   

 

80.+ fuUufyf[kr dFkuksa ij fopkj djsa & 
¼a1½ tSfod vfHkizsjd O;fDr ds vfLrRo dks cuk, j[kus es lgk;rk djrk gSA               

       ¼a2½ lkekftd vfHkizsjd O;fDr dks lkekftd :i ls thfor j[krk gSA  

¼a3½ vfHkizsjdks ds lgkjs gh ge lekt esa vknj rFkk izfr’Bk ikrs gSA    

mijksDr dFkuksa esa dkSu&lk dFku lgh gS \ 

 

 ¼aa½ dsoy 1                            ¼b½ dsoy 3                                 

 ¼c½ 1 vkSj 2                           ¼d½ 1]2 vkSj 3       
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      Consider the following statement -  

 (a) Biological motive helps in retaining a person’s existence  

 (b) Social motive keeps a person socially alive   

 (c) We achieve respect & prestige with the help of motives 

          Which of the above is/are true ? 

          (a) Only 1                                          (b)  Only 3                                                  

          (c) 1 & 2                                            (d) 1,2 and 3 

 

81.+ laosx ds Lo:i ds laca/k esa fuUufyf[kr eas dkSu lk dFku ^vlR;^  gS &  

      ¼aa½ laosx ,d ljy voLFkk gksrh gSA                

 ¼b½ laosx esa lexz :i ls “kkjhfjd minzo gksrk gSA                                               

      ¼c½ laosx dh mRifÙk euksoSKkfud dkj.kksa ls gksrh gSA    

      ¼d½ buesa ls dksbZ ughaA     

                   

  Which statement is incorrect in relation to the nature of emotion - 

  (a) Emotion is a simple state.    

  (b) In emotion bodily disturbance takes place as a whole.  

 (c) Emotion is of psychological origin. 

 (d) None of these. 

 

82.+ dSuu&ckMZ fl}kUr dks vkSj fdl uke ls tkuk tkrk gS \ 

¼aa½ laKkukRed&ewY;kadu fl)kar                ¼b½ dsanzh; fl)kar  

¼c½ gkbiksFkSysfed fl)kar                       ¼d½ ¼,½ vkSj ¼ch½ nksuksa   

 

What is the other name of Cannon- Bard theory ? 

          (a) Cognitive-appraisal theory                    (b) Central theory               

(c) Hypothalamic theory                            (d) Both (b) & (c) 

 

83.+ lkekU; voLFkk esa efLr’d esa dkSu&lk rjax curk gS \ 

¼aa½ MsYVk rjax                    ¼b½ chVk rjax  

¼c½ vYQk rjax                               ¼d½ FkhVk rjax  
   

In normal condition, which wave is formed in the brain ? 

(a) Delta wave                                      (b) Beta wave  

(c) Alpha wave                                          (d) Theta wave 

 

84.+ dSuu&ckMZ fl}kar ds vuqlkj raf=dk vkosx gkbiksFkSysel ls gksrk gqvk dgk¡ igq¡prk gS \ 

¼aa½ y?kqefLr’d                   ¼b½ esMqyk  

¼c½ izefLr’d cYdqV                          ¼d½ lsrq      

 

        According to Cannon-Bard theory where do nerve impulses reach from hypothalamus  ? 

 (a) Cerebellum                                  (b) Medula  

 (c) Cerebral cortex                              (d) Pons 
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85.+ fuEufyf[kr esa dkSu laosx esa gksus okyh okg~; “kkjhfjd ifjoÙkZu ^ugh^ gS &  

¼aa½ vkuu vfHkO;fDr esa ifjorZu               ¼b½ Loj vfHkO;fDr esa ifjorZu 

¼c½ “kkjhfjd eqnzk esa ifjorZu                  ¼d½ vkW[k dh iqryh dh vuqfØ;k esa ifjorZu 

 

         Which of the following is ‘not’ an external bodily change during emotion - 

 (a) Changes in facial expression             (b) Changes in vocal expression 

 (c) Changes in bodily postures               (d) Changes in pupilary responses       

   

86.+ dSuu&ckMZ fl)kar ds laca/k esa buesa ls dkSu lk dFku ^lgh^ gS & 

¼aa½ laosxkRed O;ogkj rFkk laosxkRed vuqHkwfr nksuksa ,d&nwljs ls Lora= gksrs gaSA           

¼b½ laosx ds fy, míhid dk izR;{k.k vfuok;Z gSA  

¼c½ gkbiks FkSysel laosx dk mn~xe LFkku gSA                        

       ¼d½ mi;qZDr lHkhA          

                   

          Which statement is ‘true’ in relation to Cannon-bard theory -  

  (a) Emotion behavior and expression are independent of each other.                   

 (b) Perception of stimulus is necessary for emotion.  

 (c) Hypothalamus is the origin place of emotion.                           

  (d) All of above. 

 

87.+̂ O;fDr ck?k ns[krk gS] Hkkx tkrk gS] blfy, Mj tkrk gSA^blls fdl fl}kar dk leFkZu gksrk gS \ 

¼aa½ dSuu&ckMZ fl)kar              ¼b½fojks/kh&izfØ;k fl)kar  

¼c½ tsEl ykats fl)kar                   ¼d½ laKkukRed&ewY;kadu fl)kar 

        

‘A person sees a tiger, runs away, that’s why he fear’ – which theory is supported by 

this ? 

  (a) Cannon-Bard theory                    (b) Opponent-process theory  

 (c) James-Lange theory                    (d) Cognitive-appraisal theory 

 

88.+ laosxkoLFkk esa O;fDr esa cuus okys efLr’d rjax dks D;k dgrs gS \ 
¼aa½ vYQk rjax              ¼b½ chVk rjax  

¼c½ xkek rjax                          ¼d½ ¼,½ vkSj ¼ch½ nksuksa    

 

         The brain waves formed in a person during emotional condition is called -  

  (a) Alfa waves                           (b) Beta waves  

 (c) Gama waves                             (d) (a) & (b) both 

 

89.+ tsEl ykWts fl)kar ds vuqlkj lR; dFku dks igpkusa & 
¼aa½ laosxkRed O;ogkj rFkk vuqHkwfr lkFk&lkFk gksrs gSA    

       ¼b½ laosxkRed O;ogkj ij laosxkRed vuqHkwfr fuHkZj djrk gSA    

¼c½ laosxkRed O;ogkj ds igys laosxkRed vuqHkwfr gksrh gSA                            

¼d½ buesa ls lHkhA    
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Identify the true statement according to James-Lange theory -  

  (a) Emotional behavior & experience occur at same time.  

 (b) Emotional experience depends on emotional behavior.  

 (c) Emotional experience occur before emotional behavior.  

 (d) All of these. 

 

90.+ laosxkoLFkk esa jDr esa ,Mªhfuu dh ek=k &  

¼aa½ c<+ tkrh gSA                ¼b½ ?kV tkrh gSA  

¼c½ dksbZ ifjoÙkZu ugha gksrkA                ¼d½ buesa ls dksbZ ughaA    

 

In the condition of emotion, amount of adrenin in blood - 

  (a) Increases                                        (b) Decreases  

 (c) Does not change                     (d) None of these 

 

91.+ fuUufyf[kr esa ls dkSu fparu ds vk/kkjHkwr rÙo gSa \   

¼aa½ laizR;;                       ¼b½ ekufld izfØ;k 

¼c½ izfrKfIr                               ¼d½ mi;qZDr lHkh   

   

     Which of the following is fundamental element of thinking  ?  

  (a) Concept                                     (b) Mental process  

 (c) Proposition                              (d) All of above  

 

92.+ fdlus dgk & ^ lHkh fparu y{;&funsZf”kr gksrs gaS^A 
¼aa½ Ýk;M                      ¼b½ okWjsu 

¼c½ foÍsdj                              ¼d½ flYojeSu 

 

       Who said – “ All thinking are goal-directed” . 

 (a) Freud                                             (b) Warren  

         (c) Whittaker                                       (d) Silverman 

 

93.+ ltZukRed fparu dks vkSj fdl uke ls tkuk tkrk gS \  
¼aa½ Loyh fparu               ¼b½ fuxeukRed fparu 

¼c½ vkxeukRed fparu                    ¼d½ vkykspukRed fparu   

 

         What is the other name of creative thinking ? 

  (a) Autistic thinking                           (b) Deductive thinking  

 (c) Inductive thinking                        (d) Evaluative thinking 

 

94.+ ltZukRed fparu esa leL;k&lek/kku ds vdLekr vuqHko dks + + + + dgk tkrk gSA  
¼aa½ izcks/ku                               ¼b½ mn~Hkou                              

¼c½ izek.khdj.k                           ¼d½ vk;kstu              

          Sudden experience of problem-solving in creative thinking is called -  

  (a) Illumination                            (b) Incubation 

 (c) Verification                               (d) Preparation 
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95.+ ltZukRed fparu dh voLFkkvksa dks Øe ls yxk,¡ &   

¼a1½ vk;kstu            ¼2½ mn~Hkou   

¼3½ mUeq[krk                  ¼4½ izek.khdj.k  ¼5½ izcks/ku      

 

      Arrange these stages of creative thinking -  

  (1) Preparation                   (2) Incubation  

 (3) Orientation                     (4) Verifiction   (5) Illumination 

 (a) 1,3,2,5,4   (b) 3,2,5,1,4  (c) 3,1,2,5,4 (d) 2,1,5,3,4  

 

96.+ fparu vkSj dYiuk ds laca/k esa ^lgh^ dFku dh igpku djsa &   

       ¼aa½ nksuks dk laca/k okLrfodrk ls gksrk gSA               

       ¼b½ nksuks gh mPprj ekufld izfØ;k gSaaA 

¼c½ nksuksa esa O;fDrxr vuqHko dk lgkjk fy;k tkrk gSA 

       ¼d½ ¼ch½ vkSj ¼lh½ nksuksa  

 

     Identify the ‘True’ statement related to thinking and imagination - 

  (a) Both are related to reality.         

  (b) Both are higher mental process.  

(c) A person takes the support of personal experience in both.                        

(d) Both (b) & (c)  

 

97.+ fuEufyf[kr esa ^lgh^ dFku dh igpku djsa &    
¼aa½ ltZukRed fparu y{; funsZf”kr gksrk gSA 

¼b½ ltZukRed fparu esa O;fDr dqN u;k ,oa fHkUu phtksa dh jpuk djrk gSA  

¼c½ ltZukRed fparu esa leL;k <w¡<us dh Hkh fo”ks’krk lfEefyr gksrh gSA 

¼d½ mijksDr lHkhA  

 

         Identify the ‘True’ statment-  

 (a) Creative thinking is goal-directed. 

 (b) In creative thinking, a person creates something new and different things.  

 (c) Creative thinking also includes the speciality of finding problem.                

 (d) All of above. 

 

98.fparu esa Hkk’kk dk egÙo fn[kkus ds fy, izheSd us fdl ouekuq’k ij v?;;u fd;k \   

¼aa½ lkjkg                      ¼b½ lqYrku  

¼c½ yaxwj                                ¼d½ buesa ls dksbZ ugha   

 

Premack experimented on which ape to show the importance of language in thinking ?  

 (a) Sarah                                      (b) Sultan  

         (c) Baboon                                           (d) None of these 

 

99.+ euksoSKkfudksa us fdl fparu dks ltZukRed fparu ds rqY; ekuk gS \   

¼aa½ vfHklkjh fparu                ¼b½ vilkjh fparu  

¼c½ Loyh fparu                          ¼d½ vkykspukRed fparu     
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Which thinking is equal to creative thinking as per psychologists ?  

  (a) Convergent thinking                     (b) Divergent thinking  

 (c) Autistic thinking                           (d) Evaluative thinking 

 

  100.+ ltZukRed fparu dk laca/k lcls vf/kd fuEufyf[kr esa ls fdlls gksrk gS &    

¼aa½ d`f=e cqf}                 ¼b½ vkxeukRed rdZ.kk  

¼c½ fuxeukRed rdZ.kk                    ¼d½ buesa ls dksbZ ughaA  

   

Creative thinking is mostly related to which of the following -  

  (a) Artificial Intelligence                     (b) Inductive reasoning  

 (c) Deductive reasoning                        (d) None of these 

 

 101. euksfoKku dh lcls iqjkuh fof/k dkSu&lh gSa \ 

¼aa½ vUrfuZjh{k.k fof/k               ¼b½ iz;ksxkRed fof/k  

¼c½ {ks= fof/k                ¼d½ izs{k.k fof/k 

         Which is the oldest method of  Psychology ? 

          (a) Introspection method             (b) Experimental method 

          (c) Field method                                 (d) Observation method 

 

102. + + + + + + + + + +esa izs{k.k djus dks iz;ksx dgk tkrk gSaA 

¼aa½ vfu;af=r voLFkk                ¼b½ fu;af=r voLFkk  

¼c½ nksuksa a vkSj b                           ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

         An experiment  is observation under ……….. 

           (a) Uncontrolled condition             (b) Controlled condition 

           (c) Both condition                                 (d) None of these 

 
103.+ varfuZjh{k.k fof/k dk vFkZ gSa & 

¼aa½ vkRe fujh{k.k                 ¼b½ ij fujh{k.k  

¼c½ vkRe fu.kZ;.k                           ¼d½ vkRe fparu 

 

         The meaning of introspective method is  - 

          (a) Self observation                (b) Others observation 

          (c) Self Judgement                                   (d) Self thinking 

 
104.+vuqHkoksa dk Øec} v?;;u laHko gSa & 

¼aa½ iz;ksxkRed fof/k esa                  ¼b½ varfuZjh{k.k fof/k esa  

¼c½ lkaf[;dh; fof/k esa                        ¼d½ lk{kkRdkj fof/k esa    

 

 Systematic study of experience is possible in - 

          (a) Experimental method                (b) Introspection method 

          (c) Statistical method                               (d) Interview method 
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105.+fdl fof/k esa fujh{k.k vkSj iz;ksT; nksuksa ,d gh O;fDr gksrk gSa & 

¼aa½ varfujh{k.k fof/k                          ¼b½ voyksdu fof/k  

¼c½ iz;ksxkRed fof/k                          ¼d½ thou or̀ fof/k  

 

         In which method observer  and subject are the same person - 

          (a) Introspection method                (b) Observation method 

          (c) Experimental method                          (d) Case study method 

 
106.+iz;ksx fof/k ls fdl izdkj ds vkdM+s izkIr gkssrs gSa \  

¼aa½ xq.kkRed vkdM+s                          ¼b½ ifjek.kkRed vkdM+s                   

¼c½ mijksDr nksuksa rjg ds vkdM+s               ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

         Which type of data is obtained from experimental method - 

          (a) Qualitative data                          (b) Quantative data 

          (c) Both data                                             (d) None of these 

 
107.+vius “kks/k esa fdlus varfuZjh{k.k fof/k dk mi;ksx fd;k \  

¼aa½ m.V                               ¼b½ Ýk;M  

¼c½ dksgyj                                  ¼d½ okVlu 

 

         Who used the introspection method in his research  - 

          (a) Wundt                                    (b) Freud 

          (c) Kohlar                                                 (d) Watson 

 
108.+ iz;ksx fof/k esa gksrk gSa & 

¼aa½ Lora= pj                        ¼b½ vkfJr pj  

¼c½ mijksDr nksuksa pj                         ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

         In experimental method there are - 

          (a) Independent variable                (b) Dependent variable 

          (c) Both a and b                                    (d) None of these 

 
109.+ U;wjksu ds izdkj gSa & 

¼aa½ laosnh U;wjksu                  ¼b½ xfrokgh&U;wjksu  

¼c½ lkgp;Z U;wjksu                            ¼d½ mijksDr lHkh 

 

         The types of Neuron are  - 

          (a) Sansory neuron                          (b) Motor neuron 

          (c) Associative neuron                             (d) All above 

 
110.+izfrorZ /kuq esa lfUufgr “kkjhfjd vax gSa & 

¼aa½ KkusfUnz;k¡                      ¼b½ desZfUnz;k¡¡  

¼c½ laosnh raf=dk                            ¼d½ mijksDr lHkh 
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       Body Parts involved in Reflex arc are - 

          (a) Sense organ                          (b) Motor organ 

          (c) Sensory nerves                                    (d) All above 

 
111.+izefLr’d oYdqV esa fdruh ikfy;k¡¡ gksrh gS \ 

¼aa½ 3                                ¼b½ 5  

¼c½ 4                                       ¼d½ 2          
 How many lobes are there in cerebral cortex - 

          (a) 3                                                (b) 5 

          (c) 4                                                           (d) 2 

 
112.+ nf̀’V laca/kh laosnu gsrq dkSu&lk ikyh mÙkjnk;h gSa \ 

¼aa½ vxzikyh                        ¼b½ e/;ikyh   

¼c½ i’̀B ikyh                               ¼d½ “ka[kikyh  

 

         Which lobe is responsible for visual sensation - 

          (a) Frontal lobe                          (b) Parietal lobe  

          (c) Occipital lobe                                     (d) Temporal lobe 

 

113.+ Lok;r raf=dk ds vax gSa & 

¼aa½ vuqdEih ra=                 ¼b½ mi&vuqdEih ra=  

¼c½ nksuksa a vkSj b                           ¼d½ buesa ls dksbZ ugh  

  

         The parts of autonomics nervous system are  - 

          (a) Sympathetic system               (b) Parasympathetic system  

          (c) Both a and b                                       (d) None of these 

 
114.+ czkg~; xzkgd gSa & 

¼aa½ vkW[k                        ¼b½ dku  

¼c½ ukd                                   ¼d½ mijksDr lHkh 

Exteroceptors are  - 

          (a) Eye                                    (b) Ear 

          (c) Nose                                                   (d) All above 

 

115.+ cfgL=kZoh xzfFk;k¡ ds mnkgj.k gSa & 

¼aa½ ykj xzafFk                       ¼b½ vJq xzafFk   

¼c½ Losn xzafFk                              ¼d½ mijksDr lHkh 

The examples of exocrine glands are - 

          (a) Salivary gland                                 (b) Tear gland 

          (c) Sweat glands                                    (d) All above 

 

116.+ ekuo “kjhj esa fdrus izHkkod gSa & 

¼aa½ 2                              ¼b½ 3  

¼c½ 4                                     ¼d½ 5 
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         How many effectors in human body - 

          (a) 2                                             (b) 3 

          (c) 4                                                        (d) 5 

 

117.+ ekuo “kjhj dh isf”k;k¡¡ gSa & 

¼aa½ fpduh isf”k;k¡                ¼b½ g̀n; isf”k;k¡  

¼c½ jsf[kr isf”k;k¡                           ¼d½ mijksDr lHkh 

 

The muscles in human body  are - 

          (a) Smoth muscles                        (b) Cardiac muscles 

          (c) Striped muscles                                (d) All above 

 
118.+ U;wjksu dh vf/kdre la[;k ik;h tkrh gS & 

¼aa½ iSj esa                        ¼b½ isV esa 

¼c½ efLr’d esa                             ¼d½ gkFk esa  
 

        The maximum number of neurons are found in - 

          (a) Leg                                  (b) Stomach 

          (c) Brain                                                 (d) Hand 

 

119.+ iwoZ&laf/k LFkyh; Luk;qdks”k rFkk i”pkr Luk;qdks”k ds chp e?;LFky dgykrk gS & 

¼aa½ lsrq                              ¼b½ laf?kLFky  

¼c½ Luk;qizokg                              ¼d½ esMqyk  

 

         Region between pre synaptic neuron and post synaptic neuron is called -  

          (a) Pones                                                (b) Synapsis 

          (c) Nerve impulse                                  (d) Medula 

 

120.+ ifj/kh; Luk;qeaMy ds eq[; vo;o gSa & 

¼aa½ xzkgdsafnz;k¡                       ¼b½ Kkuokgh Luk;qra=  

¼c½ desZafnz;k¡                               ¼d½ mijksDr lHkh 

 

         The major components of peripheral nervous system are - 

          (a) Receptor organs             (b) Sensory nerve fibres 

          (c) Effectors organs                               (d) All above 

 

121.+ ekuo efLr’d esa fdrus U;wjksu gkasrs gSa & 

¼aa½ 8 vjc                      ¼b½ 6 vjc  

¼c½ 10 vjc                              ¼d½ 12 vjc 

 

         How many neurons are there in human brain ? 

          (a) 8 billion                                (b) 6 billion 

          (c) 10 billion                                        (d) 12 billion 
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122.+ efLr’d }kjk lapkfyr ,oa fu;af=r fØ;kvksa ds lEcU/k esa Kku izkIr djus dh fof/k;k¡¡ gSa & 

¼aa½ o.kkZukRed fof/k                ¼b½ {k; fof/k   

¼c½ mÙkstuk fof/k                         ¼d½ mijksDr lHkh 

 

          Methods to obtain knowledge about the functions conducted and controlled  

by brain are-  

          (a) Descriptive method          (b) Degeneration method 

          (c) The method of stimulation            (d) All above 

 

123.+ ekLVj XySaM dgykrk gSa & 

¼aa½ FkkbjkbM xzafFk              ¼b½ ,fMªuy xzafFk 

¼c½ ih;w’k xzafFk                           ¼d½ ;kSu xzafFk       
 

          Which one is known as Master Gland - 

          (a) Thyroid gland                     (b) Adrenal gland 

          (c) Pituitary gland                               (d) Gonads 

 

124.+ izR;{k.k }kjk izkIr Kku gksrk  gSa & 

¼aa½ vFkZiw.kZ                           ¼b½ vFkZghu  

¼c½ mijksDr nksuksa                         ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

         Knoweldge received by perception is ….. 

          (a) Meaningful                     (b) Meaningless 

          (c) Both a and b                                  (d) None of these 

 

125.+ izR;{k.k oLrqr% gSa & 

¼aa½ vewrZ ekufld fØ;k       ¼b½ ewrZ ekufld fØ;k  

¼c½ mijksDr nksuksa                        ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

    

      Perception is  - 

          (a) Abstract mental process          (b) Concrete mental process 

          (c) Both a and b                                    (d) None of these 

  

126.+ dkSu&lh izfØ;k izR;{k.k dk vk/kkj gSa & 

¼aa½ xzkgd izfØ;k                    ¼b½ izrhdkRed izfØ;k  

¼c½ ,dhdj.k dh izfØ;k                   ¼d½ HkkokRed izfØ;k 

 

         Which process is the base of perception ? 

          (a) Receptor process                            (b) Symbolic process 

          (c) Unification process                        (d) Affective process 

 

127.+ izR;{k.k esa egÙo gksrk gSa & 

¼aa½ orZeku vuqHko dk                      ¼b½ xr vuqHko dk   

¼c½ Hkfo’; vuqHko dk                      ¼d½ mijksDr lHkh 
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          Which one is important in perception - 

          (a) Present experience                         (b) Past experience 

          (c) Future experience                          (d) All above 

 
128.+ izR;{kkRed laxBu ds eq[; dkjd gSa & 

¼aa½ lfUudVrk                     ¼b½ lkn”̀;rk  

¼c½ vPNh vkd`fr                         ¼d½ mijksDr lHkh 

 

         Perception organization factor are - 

          (a) Proximity                     (b) Similarity 

          (c) Good Figure                                   (d) All above 

 
129.+ izfrdkRed izfØ;k oLrqr% + + + + dh mifØ;k  gSaA 

¼aa½ vo/kku                     ¼b½ laosnuk  

¼c½ izR;{k.k                              ¼d½ vf/kxe 

 

         Symbolic process actually the subprocess of …. 

          (a) Attention                               (b) Sensation 

          (c) Perception                                      (d) Learning 

 

130.+ izR;{k.k esa + + + + + vafrfuZfgr jgrh gSaA 

¼aa½ xzkgd fØ;k,¡¡               ¼b½ Luk;q fØ;k,¡¡  

¼c½ xzkgd ,oa Luk;q fØ;k,¡¡                 ¼d½ lkekftd fØ;k,¡¡ 

 

         Perception involves ……. 

          (a) Receptor processes           (b) Neural processes 

          (c) Receptor & neural processes          (d) Social processes 

 

131.+ vkd`fr vkSj i`’BHkwfe lacaf/kr gSa & 

¼aa½ vo/kku ls                      ¼b½ izR;{k.k ls   

¼c½ laosnuk ls                           ¼d½ foLej.k ls  

 

        Figure and Background is related to - 

          (a) Attention                                (b) Perception 

          (c) Sensation                                        (d) Forgetting 

 

132.+ fuEu es ls dkSu laxBu dk dsUnzh; fu;e ugh gSa & 

¼aa½ ekufld o`fr               ¼b½ vFkZxHkZrk  

¼c½ iwoZ vuqHko                            ¼d½ lekurk 

 

         Which one is not the central law of organization- 

          (a) Mental set                       (b) Meaning fulness 

          (c) Past experience                                (d) Similiarity 
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133.+ oLrq ds izR;{k.k esa izfrdkRed vFkZ dk + + + + izHkko iM+rk gSaA 

¼aa½ /kukRed                      ¼b½ _.kkRed  

¼c½ /kukRed vkSj +_.kkRed                  ¼d½ buesa Lks dksbZ ugha 

 

         Effect of symbolic meaning in perception of  object are - 

          (a) Positive                                 (b) Negative 

          (c) Positive & Negative                        (d) None of these 

 

134.+ euksoSKkfud nf̀’V ls vf/kxe ,d + + + + izfØ;k gSaA 

¼aa½ lkekftd                            ¼b½ ekufld  

¼c½ O;kogkfjd                            ¼d½ vkfFkZd 

 

According to psychology Learning is a ….process. 

          (a) Social                                 (b) Mental 

          (c) Behavioural                                     (d) Economical 

 

135.+ + + + + +  ls i;kZoj.k ds lkFk lek;kstu esa lgk;rk feyrh gSaA 

¼aa½ vf/kxe                      ¼b½ izR;{k.k  

¼c½ Lej.k                                ¼d½ foLej.k 
 

         ………helps to adjust with environment. 

          (a) Learning                                (b) Perception 

          (c) Remembering                                 (d) Forgetting 

 

136.+ iz;Ru&+=qqVh fl)kUr esa iz;ksT; ds :i esa mi;ksx fd;k x;k Fkk  & 

¼aa½ fcYyh                      ¼b½ pwgk  

¼c½ fcYyh vkSj pwgk                        ¼d½ canj 
 

         In Trial-error theory the subject used was- 

          (a) Cat                                 (b) Rat 

          (c) Cat & Rat                                         (d) Monkey 

 

137.+ vH;kl&fu;e esa fdrus mifu;e  gSa & 

¼aa½ 2                             ¼b½ 3  

¼c½ 4                                    ¼d½ 5 
How many sublaws in Law of exercise  ? 

          (a) 2                                             (b) 3 

          (c) 4                                                        (d) 5 

 

138.+ izHkko&fu;e esa fdrus mifu;e gSa & 

¼aa½ 2                              ¼b½ 3  

¼c½ 4                                     ¼d½ 5 
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How many sublaw in Law of effect  ? 

¼aa½ 2                              ¼b½ 3  

¼c½ 4                                     ¼d½ 5 
 

139.+ dksgyj ,oa dks¶dk us vf/kxe ds fdl fl)kUr dk izfriknu fd;k \ 
¼aa½ iz;Ru&Hkwy fl)kar                 ¼b½ lw> fl}kar  

¼c½ lkekftd vf/kxe fl)kar                 ¼d½ Dykfldy fl)kar 

 

        Which theory of learning was established by Kohler & Koffka ? 

          (a) Trial & error theory              (b) Insight theory 

          (c) Social learning theory                       (d) Classical theory 

 

140.+ lh[kus dh fØ;k + + + + gksrh gSa & 
¼aa½ fu:)s”;                         ¼b½ lks)s”;  

¼c½ mijksDr nksuksa                           ¼d½ bues ls dksbZ ugha 

Learning process is ……. 

          (a) Aimless                                   (b) Purposive 

          (c) Both above                                        (d) None of these 

 
141.+ FkkWuZMkbd dk laca/k&fl}kar fdl uke ls tkuk tkrk gSa \ 

¼aa½ lw> fl)kar                   ¼b½ iz;Ru&Hkwy fl)kar  

¼c½ Dykfldy fl)kar                        ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

         Thorndike’s theory of connectionism is also known as - 

          (a) Insight theory                          (b) Trail-error theory 

          (c) Classical theory                                  (d) None of these 

 

142.+ dksgyj ds iz;ksx dk uke Fkk &  

¼aa½ NM+h ls igq¡¡pus dh leL;k                  ¼b½ cDl leL;k ij iz;ksx  

¼c½ mijksDr nksuksa                             ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

          

          The name of experiment of Kohler was  

          (a) Reaching stick problem                (b) Experiment on box problem 

          (c) Both a and b                                         (d) None of these 

 

143.+ ^iwoZ esa lh[ks x;s fo’k; ds Lèfr&fpguksa dks /kkj.k djus rFkk mUgsa oÙkZeku psruk esa ykus dh izfØ;k dks  

Lej.k  dgrsa gSA^ ;g ifjHkk’kk fdlus nh   

¼aa½ jkstlZ                                   ¼b½ pSifyu   

¼c½ jscj                                    ¼d½ okVlu 

 

Who define ‘Remembering is the process of retaining the memory traces of previousaly 

learned material and to bring them to the present consciousness.  

          (a) Rogers                                          (b) Chaplin 

          (c) Reber                                                  (d) Watson 
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144.+ /kkj.kfØ;k ftruh –<+ gksxh] gekjh + + + Hkh mruh gh vPNh gksxhA  

¼aa½ Lèfr                                  ¼b½ foLèfr  

¼c½ vo/kku                                ¼d½ izR;{k.k 
 

    The better we retain, the better will be our ….  

          (a) Memory                                            (b) Forgetting 

          (c)Attention                                            (d) Perception 

 

145.+ foLej.k dks lfØ; ekuus okys euksoSKkfud dk uke gSa &   

¼aa½ fiytsdj                                ¼b½ ewyj   

¼c½ oqMoFkZ    a                              ¼d½ mijksDr lHkh  

 

         The name of Psychologist , who gave the concept that forgetting is an active process .  

          (a) Pilzecker                                           (b) Muller  

          (c) Woodworth                                      (d) All above  

 

146.+ foLej.k ds izfrn<̀+hdj.k fl)kar ds izfriknd dkSu Fks \   

¼aa½ ewyj                                  ¼b½ fiytsdj  

¼c½ ewyj ,oa fiytsdj                      ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

         Who proposed the perseveration theory of forgetting ?  

          (a) Muller                                             (b) Pilzecker  

          (c) Muller  & Pilzecker                        (d) None of these 

 

147.+ cVZysV ds vuqlkj Lèfr dk Lo:i dk gksrk gS&   

¼aa½ jpukRed                               ¼b½ iqu:Riknd   

¼c½ jpukRed vkSj iqu:Riknd          ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

         According to Bartlett the nature of memory is -   

          (a) Constructive                                    (b) Reproductive 

          (c) Constructive  & Reproductive            (d) None of these 

 

148.+ /kkj.kk dks izHkkfor djus okys dkjd gSa &  

¼aa½ efLr’d vk/kkr                          ¼b½ ekufld ?kDdk  

¼c½ nqf”park                                 ¼d½ mijksDr lHkh  

 

         Fcators influencing retention are …  

          (a) Brain injury                                  (b) Mental sock 

          (c) Anxiety                                              (d) All above  

 

149.+ Lej.k ds vo;o gSa &  

¼aa½ lh[kuk                                 ¼b½ /kkj.kk   

¼c½ /kkj.kk dh tk¡¡p                          ¼d½ mijksDr lHkh 
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        Component of remembering are   

          (a) Learning                                     (b) Retention 

          (c) Test of retention                                  (d) All above  

 

150.+ xsYxkMZ ds vuqlkj foLej.k ,d ++ +  + + + gSaA   
¼aa½ udkjkRed izR;fHkKku                     ¼b½ udkjkRed /kkj.kk  

¼c½ /kukRed izR;fHkKku                       ¼d½ /kukRed ?kkj.kk 

 

         According to Geldard, “ Foregetting is a …’. 

          (a) Negative recognition                         (b) Negative retention 

          (c) Positive recognition                           (d) Positive retention                     
 
  151.Lih;jeSu ds vuqlkj cqf) ds fdrus dkjd gSa& 

¼aa½ 4                              ¼b½ 6 

¼c½ 2                        ¼d½ 9 
According to Spearman, how many factors are there in intelligence? 

           (a) 4                                            (b) 6 

           (c) 2                                                      (d) 9 

 
 152. fcus lkbeu ijh{k.k fdl izdkj dk ijh{k.k gSa & 

¼aa½ “kkfCnd O;fäd ijh{k.k         ¼b½ v“kkfCnd O;fäd ijh{k.k   

¼c½ v“kkfCnd lkewfgd ijh{k.k               ¼d½ v“kkfCnd lkewfgd ijh{k.k 

 

         What type of test is Binet-Simon test? 

           (a) Verbal individual test            (b) Non-Verbal individual test 

           (b) Non-Verbal group test   (d) Non-Verbal group test 

 

   153.+vkbZ D;w¼ IQ½ ls vki D;k le>rs gSa \ 

¼aa½ cqf) dh ek=k                 ¼b½ ckSf)d xq.k 

       ¼c½ cqf)yfC/k                               ¼d½ ckSf)d ;ksX;rk 

 

 What do you understand by IQ? 

(a) Intelligence quantity                     (b) Intelligence quality 

(c) Intelligence quotient             (d) Intelligence qualification 

  
154.  +;fn fdlh O;fä dh ekufld vk;q mlds okLrfod vk;q ls vf/kd gS] rks og O;fä D;k dgyk;sxk \ 

¼aa½ ean cqf}                      ¼b½ LkkekU; 

¼c½ rhoz cqf}                              ¼d½ dksbZ ugha  

 

 If a person's mental age is more than his actual age, then what will that person be 

called? 

 (a) Low intelligence                      (b) Normal     

 (c) Sharp intelligence                       (d) None 
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155.+ fdruh cqf}yfC/k dks tM+ cqf} dgsaxsa \ 

¼aa½ 20 & 50                              ¼b½ 20 ls de 

¼c½ 50&70                                ¼d½ 80&90 
 

        Which range of Intelligence Quotient is considered to be an idiot? 

(a) 20-50                                               (b) less than 20    

(c) 50-70                                              (d) 80-90 

 

156.+ cqf} ds fdrus izdkj gksrs \ 

¼aa½ 2                             ¼b½ 4 

¼c½ 6                                    ¼d½ 3a 
         

How many types of intelligence are there? 

 (a) 2                                                    (b) 4     

 (c) 6                                              (d) 3 

 

157.+D;k cqf} tUetkr gksrh gSS \ 

¼aa½ gk¡                             ¼b½ ughsa  

¼c½a a vkSj b nksuksa                          ¼d½ buesa ls dksbZ ugha  

  Is intelligence innate? 

(a) Yes                                 (b) No   

(c) a and b both                                    (d) None of these 

 

158.+cqf} fdl izdkj dh {kerk gSa \ 

¼aa½ tsusfVd                           ¼b½ okrkoj.kh;  

¼c½ mijksDr nksuksa                        ¼d½ buesa ls dksbZ ugha  

  

 What type of ability is intelligence? 

 (a) Genetic                                        (b) Atmospheric    

 (c) Both  a and b                               (d) None of these 

 

159.+okrkoj.kh; izHkko ls cqf} fdrus vadks rd ?kVrh ;k c<+rh gSa \ 

¼aa½ 5                           ¼b½ 10  

¼c½ dksbZ ifjorZu ugha gksrk               ¼d½ mijksDr lHkh 

 

By how many points does intelligence decrease or increase due to environmental 

influence? 

          (a) 5                                                 (b) 10   

   (c) No change                             (d) All these 

 

160.+Hkkjrh; ǹf’Vdks.k ls O;faäRo ds fdrus izdkj gSa \ 

¼aa½ vUreqZ[kh] cfgeqZ[kh             ¼b½ reksxq.kh] jtksxq.kh   

¼c½ ,UMkseksfQZd] eslksekssfQZd              ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 
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  Which of the following is a personality type from the Indian point of view? 

 (a) Introvert, Extrovert        ` (b) Tamoguni, Rajoguni 

 (c) Endomorphic, Mesomorphic       (d) None of these 

 

161.+ mHk;eq[kh O;faäRo ls vki D;k le>rs gSa \ 

¼aa½ tks de cksyrk gS                     ¼b½ tks feyulkj gks  

¼c½ftlesa vUreqZ[kh cfgeqZ[kh nksuksa xq.k gkas     ¼d½ buesa ls dksbZ ugha   

 

        What  do you understand by ambivalent personality? 

         (a) One who speaks less                 

         (b) One who is friendly 

         (c) Which has the qualities of both extrovert and introvert  

         (d) None of these 

 

162.+ fi;wl xzafFk ds vf/kd L=ko ds dkj.k O;faäRo ds “kkjhfjd lajpuk esa D;k izHkko  iM+rk gSa \ 
¼aa½ cksuk vkSj eksVk gks tkrk gS        ¼b½ yEck gks tkrk gS  

¼c½ detksj gks tkrk gS                    ¼d½ dksbZ izHkko ugha iM+rk gS  

 

What is the effect on the physical structure of personality due to excessive secretion of 

pituitary gland? 

 (a) Sow and becomes fat            (b) Become tall 

 (c) Weakens             (d) Has no effect 

 
163.+ fdl xzafFk dks ekLVj xzafFk dgrs gSa \ 

¼aa½ ,fMªuy                              ¼b½ fi;q’k  

¼c½ FkkbZjkbM                             ¼d½ ikjkFkk;jkbM 
 

  Which gland is called master gland ? 

(a) Adrenal                                         (b) Pituitary  

(c) Thyroid                                        (d) Parathyroid 

 
164.+ buesa ls dkSu O;fäRo dk eq[; fu/kkZjd ugha gSa \ 

¼aa½ var% L=koh xzafFk               ¼b½ ifjokj  

¼c½ jax:i                               ¼d½ laLd`fr 

 

 Which of the following is not the main determinant of personality? 

 (a) Endocrine Gland                     (b) Family  

 (c) Colour                                           (d) Culture 

 

165.+ izkstsLVªksu dk L=ko fdl esa gksrk gSa \ 

¼aa½ yM+dk                      ¼b½ yM+dh  

¼c½ dksbZ ugha                             ¼d½ nksuksa esa      
Progesterone is secreted in- 

 (a) Boy                                         (b) Girl   

 (c) None                                          (d) Both 
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166.+ feyku djsa &  

              xzqi ,                  xzqi ch 

¼aA½ ,FkysfVd O;fäRo                ¼1½ xqnkZ 

¼B½ ,Mªsuy xzafFk                           ¼2½ Øs”ej 

¼aC½ tUeØe                        ¼3½ tSfod dkjd 

¼D½ cqf)                                  ¼4½ lkekftd dkjd 

 

      Match these –  
               Group A                    Group B 

  (A) Athletic personality                       (1) Kidney  

 (B) Adrenal gland                                (2) Kretschmar 

  (C) Birth order                                 (3) Biological factor  

 (D) Intelligence                                   (4) Social factor 

 

  (a)  A-4,B-1,C-3,D-2                             (b) A-2,B-1,C-4,D-3   

(c) A-3,B-2,C-1,D-4                              (d) A-1,B-3,C-4,D-2   

 

167.+ D;k cqf) O;fäRo dk fu/kkZjd gSaa \ 

¼aa½ gk¡                            ¼b½ ugha  

¼c½ irk ugha                             ¼d½ buesa ls dksbZ ugha   

 

  Is intelligence a determinant of personality? 

 (a) Yes                                       (b) No   

 (c) Don't know                                  (d) None of these 

 

168.+ mu bPNkvksa ;k t:jrksa dk o.kZu tks y{; ds izfr izR;{k O;ogkj djrh gS] dgykrh gS \ 

       ¼aa½ laosx                     ¼b½ vfHkizsj.kk  

¼c½ lh[kuk                             ¼d½ Lej.k        
 

         Description of wishes or needs that direct behaviour toward a goal, is called ? 

 (a) Emotion                                      (b) Motivation  

 (c) Learing                                     (d) Memory 

 
169.+ buesa ls dkSu O;fDrxr vfHkizsjd ugha gSa \ 

¼aa½ euksof̀r                   ¼b½ vkØe.k”khyrk 

¼c½ vknr                             ¼d½ vfHk:fp       

 

Which of these is not a personal motive ? 

  (a) Attitude                                      (b) Aggressiveness 

   (c) Habit                                      (d) Interest 

 

170.+ buesa ls dkSu lkekftd vfHkizsjd gSa &  

¼aa½ thou&y{;                 ¼b½ vkdka{kk Lrj 

¼c½ miyfC/k vfHkizsjd                      ¼d½ vfHk:fp     
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        Which of these is a social motive- 

(a) Life-goal                                          (b) Level of aspiration            

(c) Achievement motivation          (d) Interest  

 

171.+ buesa ls dkSu lk vfHkizsfjr O;ogkj dh fo”ks’krk ugha gSA 
      ¼aa½ ;s y{;&funsZf”kr gksrk gSA               ¼b½ blesa jDrpki] gǹ;xfr rhoz gks tkrh gSA  

      ¼c½ ;g pØh; gksrk gSA                     ¼d½ ;g ,d vkarfjd voLFkk gSA    

 

      Which of following is ‘ Not’ a characteristics of motivational behaviour -  

 (a) It is goal-oriented              (b) Blood pressure, heart-beat fastens in it.     

         (c) It is cyclic                                (d) It is an internal situation 

 

172.+ fuEufyf[kr esa fdldh Hkwfedk lefLFkfr dks cuk, j[kus esa vf/kd egRoiw.kZ gS & 
¼aa½ gkbiksFkSysel                ¼b½ FkSysel  

¼c½ y?kqefLr’d                           ¼d½ e?;efLr’d   

 

  Which of these play a very important role in maintaining homeostasis.-  

  (a) Hypothalamus                              (b) Thalamus 

  (c) Cerebellum                              (d) Midbrain 

 

173.+ lqesfyr dhft, & 
¼aA½ vko”;drk                      ¼1½ iw.kZ:isu vftZr    

¼aB½ iz.kksn                           ¼2½ y{; izkIr djus gsrq p;ukRed izof̀r 

¼aC½ izksRlkgu                        ¼3½ ruko dh voLFkk] tks fdlh vko”;drk }kjk mRiUu 

¼aD½ vfHkizsjd                        ¼4½ izk.kh esa fdlh pht dh deh 

 

Match these- 

(A)Need                                     1. Totally acquired 

(B)Drive                                     2. Selective process to obtain goal 

(C)Incentive                               3. Condition of stress due to need 

(D)Motivation                            4. Lads of something in living organization 

 

(a) A-4,B-3,C-1,D-2 (b)A-4,B-2,C-3,D-1 

(c)A-4,B-1,C-3,D-2           (d)A-2,B-4,C-1,D-3 

 

174.+ vfHkizsj.k dh bu fo”ks’krkvksa dks Øe ls yxk,¡ & 

¼aA½ vko”;drk                   ¼C½ varuksZn esa deh  

¼B½ y{; dh izkfIr                           ¼D½ varuksZn     

 

          Arrange the features of motivation in order -  

 (A) Need                                              (B) Decrease in drive          

         (C) Achievement of goal                        (D) Drive 

   

 (a) A,D,C,B                                             (b) A,B,D,C,   

 (c) A,C,D,B                                          (d) A,B,C,D 
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175.+ buesa ls dkSu vkarfjd vfHkizsj.k cy ugha gS &  

¼aa½ y{;                        ¼b½ vko”;drk  

¼c½ euksof̀r                               ¼d½ izfriqf’V   
 

       Which of the following is ‘Not’ an internal motivational force - 

(a) Goals                                            (b) Needs   

(c) Attitude                                           (d) Feedback 

 

176.+ varuksZn ruko ;k m}syu dh fLFkfr gS] og + + + ++ + ds dkj.k mRiUu gksrh gSA 

¼aa½ izksRlkgu                        ¼b½ y{; miyfC/k  

¼c½ iqjLdkj                               ¼d½ vko”;drk    

  

      Drive is a state of tension or arousal produced by a … 

(a) Incentive                                          (b) Achievement 

(c) Reward                                          (d) Need 

 

177.+ fuEufyf[kr esa dkSu&lk dFku lgh gS & 

¼aa½ miyfC/k vfHkizsjd iq:’k rFkk efgyk esa leku ugha gksrs gSA                 

       ¼b½ miyfC/k vfHkizsjd ds fl}kUr dk izfroknu okbZuj us fd;k FkkA  

¼c½ miyfC/k vfHkizsjd ,d izeq[k tUetkr vfHkizsjd gSA                                 

¼d½ mijksDr esa ls dksbZ ughaA    

            

       Which of these statement is true - 

(a) Achievement motive is not the same in men & women.  

        (b) The theory of Achievement motive was established by Wheiner.  

        (c) Achievement motive is an important biological motive. 

        (d) None of these. 

 

178.     feyku djsa 

           ¼aA½ lefLFkfr                     ¼1½ phtks dks bdV~Bk djuk    

  ¼aB½ laxzg.k”khyrk                  ¼2½ “kjhj ds Hkhrj ,d larqfyr voLFkk cuk, j[kuk   

  ¼aC½ lkeqnkf;drk                  ¼3½ ,slk O;ogkj ftldk dksbZ Li’V y{; ugha gSA   

         ¼aD½ mRlqdrk vfHkizsfjr O;ogkj      ¼4½ nwljksa ds lkFk jgus dh izof̀r 

 

Match these- 

(A) Homeostiasis                (1)  To accumulate things 

(B)Acquisitiveness             (2) To maintain balanced situation inside the body 

(C) Gregariousness             (3) The behaviour which has no clear aim 

(D) Curious motive behaviour  (4) Desire to live with others 

 

 (a) A-4,B-1,C-3,D-2           (b) A-3,B-2,C-1,D-4  

(c) A-1,B-2,C-4,D-3                 (d) A-2,B-1,C-4,D-3 
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179.+ fuEufyf[kr esa dkSu vfHkizsj.kkRed pØ dh lgh izfØ;k gS& 

¼aa½ vko”;drk] iz.kksn] izksRlkgu              ¼b½ izksRlkgu] iz.kksn] miyfC/k  

¼c½ vko”;drk] izksRlkgu] lefLFkfr           ¼d½ buesa ls dksbZ ugha   

     

       Which of the following is correct sequence of motivational cycle -  

  (a) Need, Drive, Incentive            (b) Incentive, Drive, Achievement   

(c) Need, Incentive, Homeostasis  (d) None of these 

 

180.+ ftu iq:’kksa esa dke vfHkizsjd vf/kd rhoz gksrh gS] mUgsa dgrs gSa &  

¼aa½ LVk;jh;slhl                 ¼b½ fuEQksesfud     

¼c½ eandkeqd                               ¼d½ dkeqd     

 

          Men whose sex motive is excessive, are called -  

(a) Satyriasis                                    (b) Nymphomanic        

          (c) Frigidity                                              (d) Sexy 

 
181.+ beks”ku “kCn fdl ySfVu “kCn ls fy;k x;k gS \  

¼aa½ beksoj                             ¼b½ besaMks 

¼c½ bfeUdks                                ¼d½  bfeul   

 

      The term “ Emotion” is derived from the Latin word -  

    ¼aa½ Emovere                         ¼b½ Emendo 

     ¼c½ Eminco                               ¼d½ Eminus        

                                    

182.+ jDrpki esa gksus okys ifjorZu dks fdlls ekik tkrk gS \ 

¼aa½ LVsFksLdksi                         ¼b½ flLeksxzkQ  

¼c½ bysDVªksbuflQSyksxzkQ                     ¼d½ fLQxekseSuksehVj      

 

         Change in Blood pressure is measured by -  

  (a) Stethescope                                  (b) Sismograph                                                                                          

(c) Electroencephalograph             (d) Sphigmomanometer 

 
183.+ + + + +fl)kar  ds vuqlkj laosxkRed vuqHkwfr rFkk laosxkRed O;ogkj ,d lkFk gksrs gSA 

¼aa½ tsEl ykats fl)kar                  ¼b½ dSuu&ckMZ fl)kar  

¼c½ LdSDVj&flaxj fl)kar                    ¼d½ fojks/kh izfØ;k fl)kar 

  

According to ….  Theory emotional experience and emotional behavior occur   

together . 

(a) James-Lange theory                     (b) Connon-Bard theory                                

(c) Schachter-Singer theory             (d) Opponent- Process theory 

 

184.+ xSYosfud Rod~ vuqfØ;k dks vkSj fdl uke ls tkuk tkrk gS \ 

¼aa½ euksxSYosfud Rod~ vuqfØ;k                ¼b½ oS?kqrRod vuqfØ;k  

¼c½ VkdZuksQ ?kVuk                          ¼d½ mijksDr lHkh   
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 What is the other name of Galvanic Skin Response ? 

  (a) Psychogalvanic skin response     (b) Electrodermal response             

 (c) Tarchanoff phenomenon            (d) All of these 

 

185.+ tsEl&ykats fl}kar dks Øekuqlkj yxk,¡ &  

¼a1½ mÌhid                         ¼2½ laosxkRed vuqHkwfr  

¼3½ izR;{khdj.k                             ¼4½ “kkjhfjd ifjoÙkZu     

  

         Arrange these according to James-Lange theory 

  (1) Stimulus                                   (2) Emotional experience  

 (3) Preception                                    (4) Bodly changes 

 

 (a) 1, 3, 4, 2                                            (b) 1,2, 3, 4  

 (c) 3, 4, 2, 1                                             (d) 3, 1, 2, 4    

 
186.+ fuUufyf[kr esa ls xyr dFku dks igpkusa & 

¼aa½ laosx esa tks minzo gksrs gSa] os fdlh vax fo”ks’k rd lhfer gksrs gSA                           

¼b½ laosx es jDrpki esa of̀} gks tkrh gSA  

¼c½ laosx esa g̀n; xfr rFkk ukM+h xfr nksuksa esa gh ifjoÙkZu gks tkrk gSA                                 

¼d½ mi;qZDr esa ls dksbZ ughaA       

                   

      Identify the table statement -  

(a)In motion bodily disturbance is limited to specific organ                 

(b) Blood pressure increases in emotion  

        (c) Heart beat and pulse beat both change in emotion                          

        (d) None of these 

 

187.+ fuEufyf[kr esa dkSu laosx dh fo”ks’krk,¡ gS a & 

¼aa½ laosx lrr gksrk gSA        ¼b½ laosx fodh.kZ gksrk gSA 

¼c½ laosx lap;h gksrk gSA                  ¼d½ mi;qZDr lHkh     

  

     Which of these is a characteristics of emotion -  

 (a) Emotion is persistent                        (b) Emotion is diffused  

 (c) Emotion is cumulative                     (d) All above 

 

188.+ feyku djsa &  

          Rkjax          ckjackjrk izfr lsdaM 

 ¼aA½ vYQk                                  ¼1½ 18&20                      

        ¼B½ chVk                                     ¼2½ 2&7 
 ¼C½ FkhVk                                    ¼3½ 8&12 

 ¼D½ MsYVk                                    ¼4½ 1&2       
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Match these 

  Wave                                               Frequency/Second  

  (a) Alpha                     (1) 18-30 

  (b) Beta         (2) 2-7  

 (c) Theta          (3) 8-12 

  (d) Delta         (4)1-2 

 

 (a) A-3,B-1,C- 2 ,D-4                               (b) A-3,B- 2,C- 1, D- 4 

 (c)A- 2, B-3,C- 4,D-1                          (d) A-3,B- 1,C- 4, D- 2  

 

189.+ laosxkoLFkk esa tc ,Mªhfuu [kwu esa feyrk gS rc &  

¼aa½ “kjhj dh ,sfPNd ekalisf”k;ksa esa daiu c<+ tkrk gSA 

       ¼b½ “kjhj dh ,sfPNd ekalisf”k;ksa esa daiu ?kV+ tkrk gS 

       ¼c½ “kjhj dh vuSsfPNd ekalisf”k;ksa esa daiu c<++ tkrk gS 

       ¼d½ buesa ls dksbZ ughaA    

    

        When adrenin mixes with blood during emotional condition then -  

  (a) Vibration in the voluntary muscles increases                    

  (b) Vibration in the voluntary muscles decreases                    

 (c) Vibration in the involuntary muscles increases                                                      

 (d)  None of these 

 

190.+ laosxkoLFkk esa ,Mªhfuu ds [kwu feyus ls &  

¼aa½ jDrpki esa of̀) gks tkrh gSA   

¼b½ jDr esa phuh ds Lrj esa of̀) gks tkrh gSA  

¼c½ yky jDr d.kksa dh la[;k esa of̀) gks tkrh gSA                                                  

¼d½ mi;qZDr lHkh     

                        

        The mixing of adrenin in blood during emotional condition leads to -  

  (a) Blood pressure increases                   

 (b) Glucose level in blood increases  

 (c) The number of red corpuscles increases                          

  (d) All of above 

 

191.+ fparu ,d ekufld izfØ;k gS &  
¼aa½ mPp                  ¼b½ ljy 

¼c½ vO;Dr                           ¼d½ ¼,½ vkSj ¼lh½ nksuks    

 

         Thinking is a mental process -  

  (a) High                                  (b) Simple  

 (c) Implicit                              (d) Both (a) & (b) 

 

192.+dYiuk ds laca/k esa ^lgh^ dFku dh igpku djsaA   
¼aa½ y{;&funsZf”kr gksrk gSA            ¼b½ okLrfodrk ls lacaf/kr gksrk gSA 

¼c½ iz;Ru&=qVh dh izfØ;k ugha gksrh gSA        ¼d½ dksbZ&u&dksbZ leL;k gksrh gSA   
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 Identify the ‘True’ statement related to imagination – 

  (a) Goal-Oriented                                (b) Related to reality  

 (c) Not a process of trail & error             (d) Some sort of problem arises 

 

193.+ fdlus fparu dks leL;k&lek/kku O;ogkj dgk gS \  

¼aa½ foÍsdj                                 ¼b½ okWjsu 

¼c½ Ýk;M                                  ¼d½ flYojeSu 

 

Who said thinking is a problem-solving behaviour ? 

  (a) Whittaker                                        (b) Warren  

 (c) Freud                                              (d) Silverman 

 

194.+ fparu djrs le; O;fDr dHkh&dHkh vius eu esa /khjs&/khjs ;k dHkh&dHkh tksj ls cksyrk gS] mls dgrs gS &   

¼aa½ izdV O;ogkj                  ¼b½ vizdV O;ogkj  

¼c½ vkarfjd laHkk’k.k                         ¼d½ leL;k&lek/kku O;ogkj  

              

While thinking a person sometimes speaks something slowly or loudly in mind which 

is called -  

  (a) Overt behaviour                               (b) Covert  behaviour  

 (c) Internal speech                                 (d) Problem-Solving behaviour     

          

195.+ fparu djrs le; rjg&rjg dh izfrek,¡ eu esa curh gS ftuesa + + + izfrek dh vf/kdrk gksrh gSA  

¼aa½ ǹf’V izfrek                 ¼b½ Jo.k izfrek  

¼c½ Lokn izfrek                            ¼d½ Li”kZ izfrek    
 

While thinking different types of images are formed in mind, what type of images are 

formed in abundance - 

  (a) Visual images                             (b) Auditory images  

 (c) Taste images                      (d) Touch images 

 

196.+ vuqdr̀ dYiuk D;k gS \  

¼aa½ tc O;fDr viuh vksj ls u, fopkj dh jpuk djrk gSA                                    

¼b½ tc O;fDr nwljs O;fDr;ksa ls izkIr fopkj dks izLrqr djrk gSA    

¼c½ tc O;fDr ds fopkj esa xr vuqHkwfr lfEefyr ugha gksrk gSA                                   

¼d½ buesa ls dksbZ ughaA   

    

         What is imitative imagination ? 

(a) When a person develops new ideas on his own                                                                    

(b) When a person represents the ideas received by other people 

(c) When past experience is not involve in the ideas of a person                   

(d) None of these 

 

197.+ fuEufyf[kr esa fdlds vuqlkj leL;k&lek/kku esa dk;kZRed vVyrk ,d egRoiw.kZ rF; gSa \  

¼aa½ Madj                 ¼b½ ek;j 

¼c½ yqfpUl                          ¼d½ :tj   
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According to whom of Functional fixedness is an important aspect of problem solving. 

  (a) Duncker                                 (b) Maier  

 (c) Luchins                                     (d) Ruger 

 

198.+ ltZukRed fparu leL;k lek/kku ls fdl nf̀’V ls fHkUu gS \   

¼aA½ iBu izokg                   ¼B½ lquE;rk  

¼C½ ekSfydrk                         ¼D½ fnok LoIu ns[kuk    
 

         How creative thinking is different from Problem solving ? 

   (A) Fluency                          (B) Flexibilty  

 (C) originality                              (D) Day dreaming 

  

(a) (A) and (B)                               (b)  (B) and (C)  

 (c) (C) and (D)                              (d) (A), (B) and (C)    

 
 
199.+ ^dye ds vlk/kkj.k mi;ksx ds ckjs esa lkspuk^ fdl izdkj ds fparu dk mnkgj.k gS \   

¼aa½ Loyh fparu              ¼b½ vkykspukRed  fparu                            

¼c½ltZukRed fparu                     ¼d½ mi;qZDr lHkh     

 

 ‘Thinking about extra-ordinary uses of pen’ is an example of which type of thinking ?  

  (a) Autistic thinking                           (b) Evaluative thinking 

 (c) Creative thinking                         (d) All of above 

 

200.+ feyku djsa &  

               Lkwph&1      lwph&2 

¼aA½ izcks/ku                      ¼1½ ltZukRedrk dks mUur cukus dk mik; 

¼B½ mUeq[krk                             ¼2½ ,d iwoZ&fuf”pr Øe esa fparu   

¼aC½ fof{kfIrdj.k                ¼3½ leL;k&lek/kku dk vdLekr vuqHko 

¼D½ vfHklkjh fparu                        ¼4½ leL;k dks ifjHkkf’kr djuk    

 

     Match these –  
                 List I            List II 

   (A) Illumination                           (1) methods to improve creativity  

 (B) Incubation                            (2) Thinking in a pre-planned sequence 

  (C) Brain stroming                         (3) Sudden experience of problem-solving  

 (D) Convergent thinking                (4) To define a problem 

 

 (a) A- 1, B- 4, C- 3, D- 2                        (b) A- 3, B- 1, C- 4, D- 2   

 (c)A- 3, B- 4, C-1, D- 2                          (d) A-1,  B-3, C-4,  D-2   

 

201. vUrfuZjh{k.k fof/k gSa & 

¼aa½ vkRefu’B fof/k                 ¼b½ oLrqfu’B fof/k  

¼c½ mijksDr lHkh                            ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 
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         Introspection  method is a- 

          (a) Subjective method               (b) objective method 

          (c) both a and b                                   (d) None of these 

 
202.+euksoSKkfud iz;ksx ds vko”;d rRo gSa & 

¼aa½ iz;ksxdÙkkZ                        ¼b½ iz;ksT;  

¼c½ iz;ksx”kkyk                              ¼d½ mijksDr lHkh 

  

         Important elements of Psychological experiment are … 

          (a) Experimenter                         (b) Subject 

          (c) Laboratory                                         (d) All of these 

 
203.+oSKkfud fof/k dh fo”ks’krk gSa & 

¼aa½ oLrqfu’Brk                      ¼b½ fo”oluh;rk  

       ¼c½ ;FkkFkZrk                              ¼d½ mijksDr lHkh 

 

         The Characteristics of scientific methods are - 

          (a) Objectivity                       (b) Reliability 

          (c) Validity                                            (d) All of above 

 
204.+laosnuk] Hkko rFkk izfrek dk ;ksx dgykrk gSa & 

¼aa½ vuqHko                       ¼b½ isze  

¼c½ Øks/k                                  ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

         The sum of sensation, emotion and image are called  - 

          (a) Experience                       (b) Love 

          (c) Anger                                               (d) None of these 

 
205.+fdl fof/k ls izkIr iznr dk ifjek.kkRed fo”ys’k.k laHko ugh gSa & 

¼aa½ lkaf[;dh; fof/k                ¼b½ thou or̀ fof/k 

¼c½ iz;ksxkRed fof/k                        ¼d½ varfujh{k.k fof/k 

   

         By which methods the quantitative analysis of obtained data is not possible - 

          (a) Statistical method             (b) Case study method 

          (c) Experimental method                       (d) Introspection method 

 
206.+iz;ksx”kkyk iz;ksx fd;k tkrk gSa & 

¼aa½ izkd`frd i;kZoj.k esa               ¼b½ d`f=e i;kZoj.k esa  

¼c½ mijksDr nksuks rjg ds i;kZoj.k esa         ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 Laboratory experiment is done in  - 

          (a) In natural environment    (b) In artificial enviroment 

          (c) In both enviroment                           (d) None of these 
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207.+oSKkfud fof/k gS & 

¼aa½ izs{k.k fof/k                          ¼b½ iz;ksxkRed fof/k  

¼c½ losZ{k.k fof/k                              ¼d½ varfuZjh{k.k fof/k 

 

        Scientific method is  - 

          (a) Observation method                  (b) Experimental method 

          (c) Survey method                                      (d) Introspection method 

 
208.+U;wjksu ds vax gSa & 

¼aa½ “kkf[kdk                                ¼b½ dks”k&”kjhj  

¼c½ ,sDlkWu                                  ¼d½ mijksDr lHkh 

          

The parts of  neuron are  - 

          (a) Dendrites                            (b) Cell-body 

          (c) Axon                                                     (d) All above 

 
209.+dsUnzh; raf=dk ra= ds vax gSa & 

¼aa½ es:jTtq                               ¼b½ efLr’d 

¼c½ mijksDr nksukas                            ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

         The parts of central nervous system is - 

          (a) Spinal cord                          (b) Brain 

          (c) Both a and b                                        (d) None of these 

 
210.+efLr’d ds vax gSa & 

¼aa½ esMqyk                              ¼b½ lsrq  

¼c½ FkSysel                                 ¼d½ mijksDr lHkh 

 

         Parts of brain are - 

          (a) Medula                                     (b) Pons 

          (c) Thalamus                                             (d) All above 

 
211.+ izefLr’d ds dk;Z gSa & 

¼aa½ laosnh                         ¼b½ is”kh;  

¼c½ lkgp;kZRed                              ¼d½ mijksDr lHkh 

 

         The Functions of Cerebrum are - 

          (a) Sensory                  (b) Motor  

          (c) Associative                                          (d) All of above 
 

212.+ Jo.k laca/kh laosnu gsrq dkSu lk ikyh mÙkjnk;h gSa & 

¼aa½ “ka[kikyh                         ¼b½ i’̀B ikyh                   Z  

¼c½ e/;ikyh                                 ¼d½ vxzikyh 
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Which lobe is responsible for auditiory sensation - 

          (a) Temporal lobe                          (b) Occipital lobe 

          (c) Parietal lobe                                        (d) Frontal lobe 

 

213.+ ekuo “kjhj esa xzkgd ds fdrus izdkj gSa & 

¼aa½ 2                                ¼b½ 3  

¼c½ 4                                       ¼d½ 5 
 How many receptors in human body ? 

          (a) 2                                                (b) 3 

          (c) 4                                                            (d) 5 

 
214.+ ekuo “kjhj esa fdruh rjg dh xzafFk;k¡¡ ik;h tkrh gS \ 

¼aa½ 3                                 ¼b½ 2  

¼c½ 4                                        ¼d½ 5 
 

         How many glands are in human body - 

          (a) 3                                                 (b) 2 

          (c) 4                                                            (d) 5 

 

215.+ gkeksZu lacaf/kr gS  & 

¼aa½ vUr%L=koh xazfFk                  ¼b½ cfgZL=koh xzafFk  

¼c½ nksuks ls                                 ¼d½ buesa ls dskbZ ugha 

 

         Hormone are related to  - 

          (a) Ductles glands                            (b) Duct glands 

          (c) Both glands                                           (d) None of these 

 

216.+ ekuo “kjhj esa izHkkod gSa & 

¼aa½ isf”k;k¡                         ¼b½ xzfUFk;k¡  

¼c½ mijksDr nksuks                            ¼d½ buesa ls dskbZ ugha 

 

         The effector in human body are  - 

          (a) Muscles                                     (b) Glands 

          (c) Both above                                          (d) None of these 

 

217.+ raf=dk ra= dh lcls NksVh bdkbZ dgykrh gS & 

¼aa½ U;wjksu                               ¼b½ ,DlkWu  

¼c½ “kkf[kdk                                 ¼d½ dks”k “kjhj 

 

         The smallest unit of nervous system is called  - 

          (a) Neuron                                    (b) Axon 

          (c) Dendrite                                              (d) Cell body 

 

218.+ fodklokn fl)kar ds izfriknd dkSu Fks \ 

¼aa½ Ýk;M                        ¼b½ Mkjfou   

¼c½ Qsduj                                 ¼d½ OkkVlu 
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         Who established the theory of  evolution  - 

          (a) Freud                                    (b) Darwin  

          (c) Fechner                                               (d) Watson 

 

219.+ Lkaf/k LFky ds dk;Z gSa & 
¼aa½ laf/kLFkyh; dk;Z                 ¼b½ laf/kLFkyh; vojks/k                               

¼c½ mijksDr nksuksa                           ¼d½ buesa ls dksb ugha                

 

The functions of synapse are  - 

          (a) Synaptic facilitation                 (b) Synaptic inhibition      

          (c) Both a and b                                        (d) None of these  

 

220.+ euq’; ds jh<+ dh gÏh esa fdrus tksM+ gksrs gS \ 

¼aa½ 30                                      ¼b½ 31  

¼c½ 28                                      ¼d½ 29 
 

         How many pairs are there in human spinal cord ? 

          (a) 30                                           (b) 31 

          (c) 28                                                     (d) 29 

 

221.+ ekuo eLrf’d dk vkSlr otu + + + + + gksrk gSa & 

¼aa½ 1&2 ikSaM                       ¼b½ 2&3 ikSaM  

¼c½ 3&4 ikSaM                              ¼d½ 4&5 ikSaM 
 

         The Avearge weight of human brain is … .. 

          (a) 1- 2 pound                        (b) 2- 3 pound 

          (c) 3- 4 pound                                         (d) 4- 5 pound     
                             

222.+ efLr’d fp=.k rduhd gSa & 

¼aa½ lh0 Vh0 LdSfuax                 ¼b½ ,e0 vkj0 vkb0  

¼c½ b0 b0 th0                             ¼d½ mijksDr lHkh 

 

         Brain imaging technique are  - 

          (a) C.T. Scanning                         (b) M.R.I. 

          (c) E.E.G                                                 (d) All of above 

 

223.+ varL=koh xzafFk;k¡¡ fu;af=r gksrh gSa & 

¼aa½ FkSysel }kjk                  ¼b½ gkbiksFkSysel }kjk  

¼c½ lsrq }kjk                                ¼d½ esMqyk }kjk 

 

        Endocrine glands are controlled by  - 

          (a) Thalamus                           (b) Hypothalamus 

          (c) Pones                                                    (d) Medula 
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224.+ .+izR;{k.k }kjk izkIr Kku gksrk  gSa & 

¼aa½ rkRdkfyd                                ¼b½ vFkZiw.kZ 

¼c½ mijksDr nksuksa                              ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

          Knowledge acquired by perception is ….- 

          (a) Immediate                              (b) Meaningful 

          (c) Both above                                             (d) None of these 

 

225.+ izR;{k.k esa fdruh mifØ;k,¡¡ lfUufgr gksrh gSa \ 

¼aa½ 2                                  ¼b½ 5  

¼c½ 3                                         ¼d½ 4 
 

         How many subfunctions are involved in perception ? 

          (a) 2                                                  (b) 5 

          (c) 3                                                              (d) 4 

 
226.+ izR;{k.k dh vafre izfØ;k gSa & 

¼aa½ izrhdkRed izfØ;k                  ¼b½ ,dhdj.k dh izfØ;k  

¼c½ HkkokRed izfØ;k                          ¼d½ xzkgd izfØ;k 

 

         Last process of perception is - 

          (a) Symbolic process                (b) Unification process 

          (c) Affective process                                (d) Receptor process 

 

227.+ KkusfUnz;k¡¡ ls lEc} laosnh {ks= “kjhj ds fdl {ks= esa ik;k tkrk \ 

¼aa½ efLr’d esa                         ¼b½ isV esa   

¼c½ eqag esa                                   ¼d½ g̀n; esa 
 

         In which part of body the sensory area of sense organ found ? 

          (a) In brain                                      (b) In stomach 

          (c) In mouth                                               (d) In heart 

 

228.+ fuEufyf[kr esa dkSu&lh izfØ;k izR;{k.k ds vUrxZr ugha vkrh \ 

¼aa½ fparu izfØ;k                  ¼b½ xzkgd izfØ;k  

¼c½ ,dhdj.k izfØ;k                          ¼d½ izfrdkRed izfØ;k 

 

         Which process doesn’t come under the perception process - 

          (a) Thinking process                           (b) Receptor process 

          (c) Unification process                               (d) Symbolic process 

 

229.+ izR;{k.k oLrqr% + + + gSA 

¼aa½ mifLFkfrdkjh izfØ;k            ¼b½ vuqifLFkfrdkjh izfØ;k  

¼c½ mijksDr nksuksa                             ¼d½ buesa ls dksbZ ugha      

          Actually perception is ….. 

          (a) Presentative process                  (b) Nonpresentative process 

          (c) Both a and b                                          (d) None of these 
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230.+ izR;{k.k dk xsLVkYoknh fopkj/kkjk lacaf/kr gSa & 

¼aa½ onkZbej ls                    ¼b½dks¶dk ls    

¼c½ dksgyj ls                                ¼d½ mijksDr lHkh 

 

         The Gestaltist’s view point of perception is related to … 

          (a) Wertheimer                             (b) Kohler 

          (c) Koffka                                                    (d) All of above 

 

231.+ vkd`f̀r&i`’BHkwfe izR;{k.k leizR;; dk izfriknu fdlus fd;k \  

¼aa½ onkZbej                           ¼b½ dks¶dk  

¼c½ :fcu                                     ¼d½ dksgyj 

 Who established the concept of figure – ground perception ? 

          (a) Wertheimer                              (b) Koffka 

          (c) Rubin                                                      (d) Kohler 

 

232.+ fuEu esa ls dkSu laxBu dk ifj/kh; fu;e ugha gS \a 

¼aa½ lehirk dk fu;e                    ¼b½ fujrajrk dk fu;e  

¼c½ izsj.kkRed fu;e                            ¼d½ mÙke vkd`fr dk fu;e 

 

         Which one is not the peripheral law of organization ? 

          (a) Law of Proximity                   (b) Law of continuity 

          (c) Motivational law                                    (d) Law of good figure 

 

233.+ izR;{k.k ds lkekftd dkjd gSa & 

¼aa½ lkekftd ewY;                    ¼b½ lkekftd euksof̀r 

¼c½ mijksDr nksuksa                              ¼d½ buesa Lks dksbZ ugha 

 

         Social factors of perception are - 

          (a) Social norm                            (b) Social attitude 

          (c) Both a and b                                          (d) None of these 

 

234.+ vf/kxe oLrqr% + + + + esa ifjorZu gSaA 

¼aa½ vo/kku                          ¼b½ laosnu  

¼c½ O;ogkj                                   ¼d½ izR;{k.k 
 

         Learning is a change in …… 

          (a) Attention                                     (b) Sensation 

          (c) Behaviour                                            (d) Perception 

 
235.+ vf/kxe oLrqr% O;ogkj esa + + + + + ifjorZu gSa \ 

¼aa½ vLFkk;h                        ¼b½ LFkk;h  

¼c½ mijksDr nksuksa                           ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 
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     Actually Learning is ….change in behaviour 

          (a) Temporary                        (b) Permanent 

          (c) Both a and b                                      (d) None of these 

 

236.+ lh[kus ds rhuksa fu;eksa dk izfriknu fdlus fd;k \ 

¼aa½ FkkuZMkbd                        ¼b½ ikoyo  

¼c½ Ldhuj                                 ¼d½ okVlu 

Who proposed the three laws of learning  ? 

          (a) Thorndike                          (b) Pavlav 

          (c) Skinner                                                (d) Watson 

 

237.+ vH;kl&fu;e ds mifu;e  gSa & 

¼aa½ mi;ksx dk fu;e                 ¼b½ vuqi;ksx dk fu;e  

¼c½ mijksDr nksuksa                           ¼d½ buesa ls dksbZ ugh 

 

         The Sublaws of Law of exercise are - 

          (a) Law of use                          (b) Law of disuse 

          (c) Both a and b                                        (d) None of these 

 

238.+ izHkko&fu;e ds mifu;e gSa & 

¼aa½ iqjLdkj dk fu;e                       ¼b½ naM dk fu;e  

¼c½ mijksDr nksuksa                           ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

         The sub laws of Law-of-effect is  - 

          (a) Law of reward                         (b) Law of Punishment 

          (c) Both a and b                                       (d) None of these 

 

239.+ dksgyj ds iz;ksx esa iz;ksT; dk uke D;k Fkk \ 

¼aa½ eqyrku                        ¼b½ lqyrku  

¼c½ vYcVZ                                 ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

         What is the name of subject of  Kohler experiment ? 

          (a) Multan                                   (b) Sultan 

          (c) Albert                                                (d) None of these 

 

240.+ + + + + ls O;ogkj dh fopyu”khyrk fu;af=r gksrh gSaA 

¼aa½ izsj.kk                       ¼b½ foLej.k  

¼c½ Lej.k                                 ¼d½ laosnu 

         ……. controls the variability of behaviour 

          (a) Motivation                        (b) Forgetting 

          (c) Remembering                                   (d) Sensation 

 

241.+ ^,fuey baVsyhtsal^ uked iqLrd dh jpuk fdlus dh \ 

¼aa½ Ldhuj                       ¼b½ iSoyo  

¼c½ FkkuZMkbd                              ¼d½ okVlu 
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         Who wrote the book “Animal Intelligence” - 

          (a) Skinner                                   (b) Pavlav 

          (c) Thorndike                                         (d) Watson 

 

242.+ ekufld izfØ;k,¡¡ gSa   

¼aa½ vf/kxe                                ¼b½ Lej.k  

¼c½ foLej.k                                ¼d½ mijksDr LkHkh 
 

         Mental process are -  

          (a) Learning                                   (b) Remembering 

          (c) Forgetting                                          (d) All above 

 

   243.+ Lej.k ds fdruh mifØ;k,¡¡ gSa \  

¼aa½ 2                                     ¼b½ 3  

¼c½ 4                                     ¼d½ 5 
 

         How many sub-process of remembering are -  

           ¼aa½ 2                                     ¼b½ 3  

¼c½ 4                                     ¼d½ 5 
 

  244.+ foLej.k ,d + + +  izfØ;k gSa  \  

¼aa½ lfØ;                                ¼b½ fuf’Ø;   

¼c½ mijksDr nksuksa                          ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

         Foregetting is … process  

          (a) Active                                           (b) Passive  

          (c) Both above                                       (d) None of these 

 

245.+ lh[kus dh fØ;k ftruh nqcZy gksxh] Lef̀r mruh gS + +++ + + gksxhA   

¼aa½ lcy                                  ¼b½ nqcZy   

¼c½ lcy vkSj nqcZy                         ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

         The Poorer we learn , the …..will be our memory   

          (a) Stronger                                            (b) Poorer 

          (c) Stronger and Poorer                          (d) None of these 

246.+ Lej.k og + + + izfØ;k gS] ftlds }kjk ge vius xr vuqHkoksa dks orZeku psruk esa ykrs gSaA  

¼aa½ “kkjhfjd            ¼b½ ekufld  

¼c½ lkekftd                              ¼d½ ,sfrgkfld  

 

          Remembering is a … process through which we bring our past experience into present  

consciousness. 

          (a) Physical                                              (b) Mental 

          (c) Social                                                  (d) Historical 
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247.+ /kkj.kk d tk¡¡p fof/k;k¡¡ gaS &  

¼aa½ iqu% Lej.k                              ¼b½ izR;fHkKku  

¼c½ iqu% lh[kuk                             ¼d½ mijksDr lHh  

 

         Test methods of retention are   

          (a) Recall                                              (b) Recognition 

          (c) Relearning                                          (d) None of these 

 

248.+ /kkj.kk ijh{k.k dks izHkkfor djus okys dkjd gSa &  

¼aa½ /kkj.kk ijh{k.k dh fof/k                    ¼b½ /kkj.kk ijh{k.k dh ifjfLFkfr  

¼c½ /kkj.kk ijh{k.k dky dh ekufld òfr        ¼d½ mijksDr lHkh 

         Fcators influencing the test of retention are -  

          (a) Method of retention test               (b) Test situation of retention 

          (c) Mental set during retention test          (d) All above 

 
249.+ lh[kus dh fof/k;k¡¡ gSa &  

¼aa½ iw.kZ ,oa va”k fof/k                   ¼b½ ladfyr ,oa lkUrjky fof/k  

¼c½ lfØ; ,oa fuf’Ø; fof/k              ¼d½ mijksDr lHkh 

 

         Methods of Learning are -   

          (a) Whole and part method                 (b) Collective and spaced method  

          (c) Active and Passive method           (d) All of above 

 

 250.+ izR;kgoku esa O;fDr ds lkeus ekSfyd ikB + + + + +jgrk gSA  

¼aa½ vuqifLFkr                          ¼b½ mifLFkr  

¼c½ rVLFk                             ¼d½ ljy 

 

Original lession is found to be ……………in front of person.  

(a)Absent                                      (b) Present 

          (c)Neutral                                         (d) Simple 

 
251. cqf} ijh{k.k dk fodkl fdl Ýkafllh euksoSKkfud us fd;k \ 

¼aa½ xkYVu                   ¼b½ fcus lkbeu   

¼c½ Lih;jeSu             ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

Which French psychologist developed the intelligence test? 

           (a) Galton                    (b) Binet Simon 

           (c) Spearman                            (d) None of these 

 

  252. CykWd fMtkbZu ijh{k.k fdl izdkj dk ijh{k.k gSa \ 

¼aa½ “kkfCnd O;fäd ijh{k.k       ¼b½ v“kkfCnd O;fäd ijh{k.k   

¼c½ v“kkfCnd lkewfgd ijh{k.k             ¼d½ v“kkfCnd lkewfgd ijh{k.k 
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 What type of test is Block Design Testing? 

 (a) Verbal Personal Test            (b) Non-Verbal Personal Test 

 (c) Non-Verbal group test           (d) Verbal group test 

 

  253.+ ekufld vk;q dh /kkj.kk euksfoKku es fdlus fn;k \ 

¼aa½ LVsaMQksMZ                      ¼b½ xkYVu  

¼c½ fcus lkbeu                           ¼d½ Ýk;M 

 

Who gave the concept of mental age in psychology? 

(a) Sandford                                        (b) Galton   

(c) Binet Simon                               (d) Freud 

 

  254.+;fn fdlh O;fä dh cqf}yfC/k 110&120 ds chp gS] rks D;k dgyk;sxk \ 

      ¼aa½ rst                           ¼b½ lkekU;  

¼c½ eancqf}                               ¼d½ tM+cqf}         

                                  

  If a person's IQ is between 110-120 then what will he be called? 

  (a) Intelligent                             (b) Normal                                                                        

(c) Foolish                                      (d) Idiot 

 

 255.+lcls igys cqf} dh vkSipkfjd ifjHkk’kk fdlus nh \  

¼aa½ LVsauQksMZ                          ¼b½ cksfjax  

¼c½ fcus lkbeu                         ¼d½ xkMZuj   
 

  Who first gave the formal definition of intelligence? 

  (a) Stanford                             (b) Boring  

  (c) Bine Simon                            (d) Gardner 

 

256.+ cqf} D;k gS \  

¼aa½ lkeatL; dh {kerk                   ¼b½ fl[kus dh {kerk                                       

¼c½ vewrZfparu                          ¼d½ mijksDr lHkh  

What is intelligence? 

(a) Ability to harmonize          (b) Ability to learn 

(c) Abstract thinking          (d) All the above 

 

257.+ D;k cqf} ij i;kZoj.k dk izHkko iM+rk gSS \ 

¼aa½ gk¡                           ¼b½ ughsa  

¼c½ irk ugha                            ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

        Does environment affect intelligence? 

  (a) Yes                               (b) No                                                                                        

(c) Don't know                                   (d) None of these 
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258.+ vkehZ vYQk ijh{k.k lEcaf/kr gSa \ 

¼aa½ O;fäRo ls                           ¼b½ cqf) ls 

¼c½ laosx ls                             ¼d½ lh[kuk ls 

 

 Army alpha test is related to? 

  (a) Personality                              (b) Intelligence                                                             

(c) Emotion                                         (d) Learning 

 

259.+ “O;faäRo O;fä ds varxrZ mu euks”kkjhfjd xq.kksa dk xfr”khy laxBu gS] tks i;kZoj.k esa mlds viwoZ  

lek;kstu dks fu/kkZfjr djrs gSA” ;g ifjHkk’kk fdlus nh \ 

¼aa½ vyiksVZ                      ¼b½ ;qax   

¼c½ “ksYVu                              ¼d½ Øs”ej 

 

"Personality is the dynamic organization within the individual of those psycho-physical 

qualities that determine his unique adjustment to the environment."  Who gave this 

definition? 

 (a) Allport                                           (b) Jung   

 (c) Sheldon                                        (d) Kretschmar 

 

260.+ O;faäRo dk vUreqZ[kh rFkk cfgeqZ[kh izdkj fdlus fn;k \ 

¼aa½ “ksYMu                 ¼b½ ;qax  

¼c½ vkbUtsd                         ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

 Who gave the concept of introvert and extrovert type of personality? 

 (a) Sheldon                                   (b) Jung  

 (c) Eysenck                                   (d) None of these 

 

261.+ buesa ls dkSu O;faäRo ds fu/kkZjd gS \ 

¼aa½ tSfod                  ¼b½ i;kZoj.k  

¼c½ nksuksa                             ¼d½ buesa ls dksbZ ugha 

 

Which of the following are the determinants of personality? 

 (a) Biological                                (b) Environmental     

         (c) Both                                    (d) None of these 

 

262.+ dkSu ls gkeksZu dk L=ko de gksus ls cPps ean cqf) o nqcZy gks tkrs gSa \ 

¼aa½ fi;w’k xzafaFk                        ¼b½ FkSjksfDlu   

¼c½ bikbUQzkbu                        ¼d½ midaB xzafFk  

 

 Children become retarded and weak due to the decreased secretion of which hormone ? 

         (a) Pituitary gland                             (b) Thyroxine 

(c) Epinephrine                                 (d) Epiglottis 
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263.+ fi;w’k xzafaFk “kjhj esa dgk¡¡ vofLFkr gksrh gSa \ 

¼aa½ xqnsZ ds mij            ¼b½ efLr’d esa   

¼c½ daB esa                            ¼d½ tuukax esa 

 

   Where is the pituitary gland located in the body? 

(a) Above the kidney                        (b) In the brain                                      

(c) In the throat                                (d) In the genital organ 

 

264.+ feM }kjk fd;k x;k iz;ksx O;fäRo ds fdl fu/kkZjd dks izHkkfor djrk gSa \ 

¼aa½ tSfod                    ¼b½ vuqokaf”kd 

¼c½ lkaLd`frd                          ¼d½ buesa ls dkbZ ugha 

 

         Which determinant of personality is influenced by the experiment conducted by Mead? 

          (a) Biological                   (b) Gentic 

          (c) Cultural                                        (d) None of these 

 

265.+ Ldwy o ikl iM+ksl ls cPpksa esa dkSu lk xq.k  fodflr gskrk gSa \ 

¼aa½ lkekftdrk                     ¼b½ lg;ksx   

¼c½ izfr;ksfxrk                           ¼d½ mijksDr lHkh 

    

Which quality is developed in children from school and near neighbourhood? 

 (a) Sociability                              (b) Cooperation   

(c) Competition                             (d) All above 

 

266.+ buesa ls dkSu lgh lqesfyr gSa & 

¼aa½  ;qax & ,DVkseksfQZd   

¼b½ ,fMªuy xzafFk & ukWj,ihusQzhu  

¼c½ fi;ql xzafFk & FkkbjkSfDlu 

¼d½ Øs”ej & vUreqZ[kh 

   

 Which of the following is correctly matched?  

 (a) Jung - Ectomorphic 

 (b) Adrenal gland- Nor-epinephrine 

 (c) Pituitary gland- Thyroxine 

(d) Kretschmar – Introvert 

 
267.+ /keZ O;fäRo ds dkSu ls dkjd ds varxZr vk;sxk \ 

¼aa½ lkekftd                      ¼b½ lkaLd`frd  

¼c½ vkfFkZd                              ¼d½ dksbZ ugha 

   

         In which category does the Religion come in personality factor? 

(a) Social                                        (b) Cultural   

(c) Economical                              (d) None of these 
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268.+ buesa ls dkSu tSfod vfHkizsjd ds mnkgj.k gSa \ 

¼aa½ “kfDr                     ¼b½ I;kl  

¼c½ ftKklk                            ¼d½ miyfC/k      

 

  Which of these is an example of  biological motive ? 

(a) Power                                       (b) Thirst   

(c) Curiosity                                      (d)Achievement 

 

269.+ vfHkizsj.kk fdl izdkj dh ekufld izfØ;k gS \ 

      ¼aa½ laKkUkkRed                ¼b½ HkkokRed 

      ¼c½ fØ;kRed                          ¼d½ buesa ls dksbZ ugha    

      

Which type of mental process is motivation ? 

(a) Cognitive                                     (b) Emotional  

(c) Creative                                    (d) None of these 

 

270.+ jDr esa Hkw[k dh voLFkk ds dkj.k & 
       ¼aa½ phuh ds Lrj esa of̀) gks tkrh gSA         ¼b½ phuh ds Lrj esa deh gkss tkrh gSA  

       ¼c½ ,Mhªfuu dh ek=k esa of̀) gks tkrh gSA     ¼d½ ,Mhªfuu dh ek=k esa deh gks tkrh gSA     

 

   Which change takes place in blood due to state of hunger -  

(a) Level of sugar increases           (b) Level of sugar decreases                                        

(c) Amount of adrenaline increases   (d) Amount of adrenaline decreases 

 

271.+ buesa ls dkSu vfHkizsj.k dk mís”; ugha gSA 

¼aa½ O;ogkj dk laca/k tSfod vk/kkj ls djus ds fy, A                                           

¼b½ vkarfjd fØ;kvksa ds vk/kkj ij ckg~; mÙkjnkf;Ro nsus ds fy,A  

¼c½ vkarfjd fØ;kvksa ds vk/kkj ij ckg~; voLFkkvksa ds ckjs esa tkuuA                                    

¼d½ fn, x, fØ;k ;k O;ogkj dk mÙkjnkf;Ro nsus ds fy,A       

 

      Which of the following is ‘Not’ the aim of motivation -  

(a) To related behaviour with biological bases. 

(b) To provide external responsibility on the basis of internal activities. 

(c) To know about external states on the basis of internal activities. 

(d) To assign responsibility for action 

 

272.+ fuEufyf[kr esa dkSu&lk dFku lgh gS &  

¼aa½ miyfC/k vfHkizsj.k dk laca/k cpiu esa ekrk&firk }kjk fn, tkus okys Lora=rk izf”k{k.k ls gksrk gSA 

                

¼b½ vkØe.k”khyrk ,d izeq[k tSfod vfHkizsjd gSA 

¼c½ ;kSu vfHkizsj.k esa “kjhj ds Hkhrj dqN [kkl rRo dh deh ik;h tkrh gSA                             

¼d½ mijksDr esaa ls dksbZ ughaA         
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Which of these statement is true - 

 (a) Achievement motive is related to independence training given by parents   during 

childhood  

(b) Aggressiveness is an important biological motive                                        

(c) The body lacks some specific elements in sex motive   

(d) None of these 

 

273.+ I;kl dh voLFkk esa “kjhj esa [kwu dh ek=k esa deh gks tkrh gS] ftls dgrs gS &  
¼aa½ dksf”kdh; futZyu                 ¼b½ cfgZdks”kdh; I;kl  

¼c½ gkbiksHkksyssfe;k                       ¼d½ mijksDr lHkh    

 

The condition of thirst leads to the decrease in the volume of blood, which is called - 

(a) Cellular dehydration                     (b) Extracellular thirst                                

(c) Hypovolemia                            (d) All of above 

 

274.+ O;fDr dks ftl dk;Z esa var&vUrxzZLrrk vf/kd gksrh gS vkSj mlesa vlQyrk feyrh gS rks blls &  
¼aa½ vkØe.k”khyrk c<+rh gSA              ¼b½ dqaBk c<+rh gSA  

¼c½ fuf’Ø;rk c<+rh gSA                  ¼d½ O;xzrk c<+rh gSA  
 

If a person fails in any work due to more ego-involvement; this leads to  - 

  (a) Aggressiveness        (b) Frustration             

 (c) Passimism                 (d) Anxity   

 
275.+ buesa ls dkSu efgyk ;kSu gkeksZu gS &  

¼aa½ ,.Mªkstu                      ¼b½ ,LVªkstsUl  

¼c½ VsLVksLVsjksu                           ¼d½ mi;qZDr lHkh        

 

        Which of these is a female harmone - 

(a) Androgen                                           (b) Estrogens   

(c) Testosterone                               (d) All of above 

 

276.+ lqesfyr dhft, & 

¼aA½ vko”;drk               ¼1½ iw.kZ:isu vftZr    

¼aB½ iz.kksn                   ¼2½ y{; izkIr djus gsrq] p;ukRed izof̀r 

¼aC½ izksRlkgu                 ¼3½ ruko dh voLFkk] tks fdlh vko”;drk }kjk mRiUu 

¼aD½ vfHkizsjd                 ¼4½izk.kh esa fdlh pht dh deh 

Match these- 

(A)Need                          (1) Totally acquired 

(B)Drive                          (2) Elective process to obtain goal 

(C)Incentive                    (3) Condition of stress due to need 

(D)Motivation                 (4) Lack of something in living organism. 

 

277.+ Ýk;M ds vuqlkj] ewyizo`fr ds nks izeq[k izdkj dkSu gS \ 
¼aa½ ,jksl ,oa FksukVksl                  ¼b½ vga ,oa ijk&vga  

¼c½ mikga ,oa ijk&vga                      ¼d½ vkØkedrk ,oa fparu    
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       According to Freud,which of these are two main types of instinct - 

(a) Eros & Thanatos                         (b) Ego & Super ego                                

(c) Id & Super ego                                  (d) Aggressiveness & Anxiety 

 

278.+ ftu L=h;ksa esa ;kSu xzafFk jgus ij Hkh dke dh bPNk cgqr de ik;h tkrh gS] mls dgrs gS &  
¼aa½ vksHkjh                       ¼b½ eandkeqdrk  

¼c½ fuEQksesfud                           ¼d½ ,LVªkstsUl     

 

       Female whose sexual desire is very less, even after possessing sexual glands, are known  

as - 

(a) Ovary                                         (b) Frigidity  

         (c) Nymphomanic                                (d) Estrogens 

 
279.+ dks”kdh; futZyu D;k gS \ 

¼aa½ “kjhj dh dksf”kdkvksa esa ikuh dh deh dh fLFkfrA               

       ¼b½ “kjhj dh dksf”kdkvksa esa ikuh dh vf/kdrk dh fLFkfrA 

¼c½ jDr dh ek=k esa deh gksukA                          

       ¼d½ buesa ls dksbZ ughaA       

                   

  What is celluar dehydration ? 

(a) The condition of lack of water in body cells   

(b) The condition of excessive water in body cells         

(c) Decrease in amount of blood  

(d) None of these 

 

280.+ lkekU;r% vkØe.k”khy fØ;kvksa dh mRifr fdlds }kjk gksrh gS \ 

¼aa½ mnklh                     ¼b½ Mj  

¼c½ dqaBk                                ¼d½ buesa ls dksbZ ugha   

 

         Generally aggressive activity is produced due to -  

(a) Sadness                                       (b) Fear   

(c) Frustration                                  (d) None of these 

 

  281.+ ;g fdlus dgk & “laosx fØ;kvksa dk mÙkstd gSA”  

¼aa½ Ýk;M                      ¼b½ ih0 oh0 ;ax  

¼c½ xsyMkMZ                             ¼d½ okYVj dSuu   

 

      Who said this – “Emotions are stimulators of action”. 

  (a) Freud                                      (b) P.V.Young   

(c) Geldard                                       (d) Walter Cannon  

 

282.+  dSuu&ckMZ fl)kar ds vuqlkj laosx dk dsUnz D;k gS \ 

 ¼aa½ lq’kqEuk                      ¼b½ gkbiksFkSysel  

 ¼c½ y?kqefLr’d                          ¼d½ lsrq        

 



55 
 

         According to Cannon Bard theory, the centre of emotion is….? 

  (a) Spinal Cord                              (b) Hypothalamus                                             

(c) Cerebellum                              (d) Pons  

 

283.+ laosxkoLFkk esa O;fDr ds ykj xzafFk ls L=ko &  

¼aa½ de gksrk gSA               ¼b½ vf/kd gksrk gSA  

¼c½ lkekU; gksrk gSA                      ¼d½ buesa ls dksbZ ughaA   

 

   In emotional state the secretion from salivary gland ……………… -  

  (a) Is less                                        (b) Is more                                                                       

(c) Is normal                              (d)  None of these  

 

 

284.+ laosx dh mRifÙk esa lcls Li’V Hkwfedk fdldh gksrh gS \ 

¼aa½ jsfVdqyj QkWjes”ku dh        ¼b½ FkSysel dh 

¼c½ gkbiksFkSysel dh                      ¼d½ xSYoksfud Rod~ vuqfØ;k dh       

  

  Which one has a clear role in production of emotion ? 

 (a) Reticular formation                       (b) Thalamus  

 (c) Hypothalamus                               (d) Galvanic skin response 

 

 
285.+  th0 ,l0 vkj0 dh O;k[;k &  

¼aa½ ilhuk ds :i esa               ¼b½ g̀n;xfr ds :i esa  

¼c½ ilhuk xzafFk ds L=ko ds :i esa        ¼d½ mi;qZDr lHkh     

 

      Explanation of GSR -  

  (a) In the form of sweat                                 (b) In the form of heart beat              

  (c) In the form of secretion by sweat gland   (d) All of these               

  

286.+ laosx esa Ropk vuqfØ;k esa ifjoÙkZu dh lwpuk blds }kjk nh tkrh gS &  

¼aa½ cfg% L=koh xzafFk               ¼b½ var% L=koh xzafFk  

¼c½ “kkjhfjd eqnzk                         ¼d½ xSYosfud Rod~ vuqfØ;k    

 

     The information about changes in skin reaction during emotion is given by it  

  (a) Exocrine gland                               (b) Indocrine gland   

 (c) Body posture                                     (d) Galvanic skin reaction 

 

287.+ vkUkUn] Hk; dks ge fdlds varxZr j[ksaxsa &  

¼aa½ laosx                          ¼b½ Hkko  

¼c½ dYiuk                                  ¼d½ mijksDr lHkh    

 

           We should put joy, fear under which category - 

  (a) Emotion                                          (b) Feeling  

 (c) Imagination                                   (d) All of above 
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288.+ laosx esa O;fDr ds Loj esa ifjoÙkZu gks tkrk gSA ;g ,d rjg dk &  

¼aa½ ekufld ifjoÙkZu gSA                ¼b½ ckg~; “kkjhfjd ifjoÙkZu gSA   

¼c½ vkarfjd “kkjhfjd ifjoÙkZu gSA             ¼d½ buesa ls lHkhA   

       A Person’s vocal expression changes in emotion. It is a type of -  

   (a) Mental changes                                (b) External bodily changes  

  (c) Internal bodily changes                     (d) All of these 

 

289.+ lkal dh xfr esa gq, ifjoÙkZu dks blls ekik tkrk gS &  

¼aa½ U;weksxzkQ                          ¼b½ xSlksehVj  

¼c½ ckWMh IysFkhleksxzkQ                        ¼d½ mi;qZDr lHkh  

Changes in the rate of respiration is measured by -  

(a) Pneumograph                                (b) Gasometer 

(c) Body Plethysmograph                         (d) All of above 

 

290.+ feyku djsa &  

              Lkwph 1      lwph 2 

¼aA½ g̀n; xfr                        ¼1½ LikbjksxzkQ 

¼B½ jDrpki                               ¼2½ bysDVªksbu flQSyksxzkQ   

¼aC½ efLrf’d rjax                 ¼3½ LVsFksLdksi 

¼D½ “olu                                 ¼4½ ½ fLQxekseSuksehVj   

     Match these –              

   (A) Heart rate                                   (1) Spirograph  

   (B) Blood pressure                          (2) Electroencephalograph 

   (C) Brain wave                                    (3) Stethescope  

  (D) Respiration rate                           (4) Sphigmomanometer 

 (a) A-3,B- 4,C-2,D-1                               (b) A-4,B-3,C-2,D-1 

         (c) A-3,B-1,C-2,D-4                                (d)A-3,B- 2,C- 4,D- 1   

 
291.+ fuUufyf[kr esa ls xyr dFku dks igpkusa & 

¼aa½+- fparu ,d mPp ekufld izfØ;k gSA 

¼b½- fparu dh “kq:vkr fdlh&u&fdlh leL;k ls gksrh gSA  

¼c½- fparu esa xr vuqHkwfr lfEefyr ugha gksrk gSA 

¼d½- fparu esa iz;Ru&=qVh dh izfØ;k gksrh gSA 

 

Identify the ‘ false’ statement -  

(a) Thinking is a higher mental process                                                                          

(b) Thinking starts with some problem  

  (c) Thinking doesn’t involve past experince 

  (d) Thinking not involves trial and error 

 

292.+ fparu esa ekufld tksM+&rksM+ gksrk gS] ftls ckgj ls ns[kk ugha tk ldrk&& ;g dgykrk gS &  

¼aa½ izdV O;ogkj                   ¼b½ vizdV O;ogkj  

¼c½ leL;k&lek/kku O;ogkj                   ¼d½ buesa ls dksbZ ughaA 
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Mental manipulation takes place in thinking, which can’t be seen from outside; this is 

known as- 

  (a) Overt/Manifest behaviour                    (b) Covert  behaviour  

 (c) Problem-Solving behaviour                 (d) None of these 

 

293.+ ^iz;Ru rFkk =qVh^ “kCn dk lcls igys iz;ksx i”kq euksfoKku esa fdlus fd;k \  

¼aa½ :tj                           ¼b½ ykW;M ekxZu 

¼c½ dksgyj                                  ¼d½ m.V                      
         Who used the word ‘Trial and Error’ for the first time in animal psychology ? 

 (a) Ruger                                          (b) Loyd Morgan  

 (c) Kohler                                       (d) Wundt 

 

294.+ ltZukRed fparu dh oSlh voLFkk ftlesa O;fDr FkksM+s le; ds fy, leL;k ds ckjs esa fparu djuk NksM+ nsrk  

gS &   

¼aa½ mn~Hkou                           ¼b½ izcks/ku 

¼c½ mUeq[krk                                 ¼d½ vk;kstu     

The condition of creative thinking in which a person doesn’t think  about a problem 

for sometime -  

 (a) Incubation                                           (b) Illumination  

 (c) Orientation                                    (d) Preparation 

 

295.+ leL;k&lek/kku esa rRijrk ds gkfudkjd izHkko dks fn[kkus ds fy, ^yqfpUl^ us viuk iz;ksx fdl  

ij fd;k \  

¼aa½ g̀n; ,oa /kuq’k igsyh                 ¼b½ lqYrku uked ouekuq’k ij   

¼c½ ikuh&?kM+k leL;k                             ¼d½ jLlh ckW/kus dh leL;k ij   

         To show the harmful effect of promptness in problem solving, Luchins did his    

experiment on ? 

  (a) Heart & Bow puzzle                            (b) On sultan ape  

 (c) Water-pitcher problem                                 (d) Problem to tie a rope 

 

296.+ ltZukRed fparu esa mn~Hko ds ckn dkSu&lh voLFkk vkrh gS \  

¼aa½ vk;kstu                          ¼b½ mUeq[krk                                          

¼c½ izcks/ku                                  ¼d½ izek.khdj.k  

What is the next stage after incubation  in creative thinking ?  

   (a) Preparation                                      (b) Orientation  

  (c) Illumination                            (d) Verification 

 

297.+ oSlk fparu ftlls fdlh leL;k dk lek/kku ugha gks ikrk &   

¼aa½ ;FkkZFkoknh fparu               ¼b½ ltZukRed fparu  

¼c½ Loyh fparu                          ¼d½ vkykspukRed  fparu  

        Thinking that does not solve a problem -  

  (a) Realistic thinking                         (b) Creative thinking  

 (c) Autistic thinking                          (d) Evaluative thinking 
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298.+ fparu ,d izdkj dk &    

¼aa½ vkarfjd laHkk’k.k gSA       ¼b½ Lej.k dk :i gSA  

¼c½ leL;k&lek/kku O;ogkj gSA           ¼d½ ¼,½ vkSj ¼lh½ nksuksa     

         Thinking is a type of -  

 (a) Internal speech                         (b) Is a form of memory  

 (c) Problem-Solving behaviour        (d) Both (a) and (c) 

 
299.+ oksQZ&izkD~dYiuk gS&    

¼aa½ lHkh mPpLrjh; fparu Hkk’kk }kjk gh fu/kkZfjr gksrs gSaA                                       

¼b½ lHkh mPpLrjh; fparu Hkk’kk }kjk fu/kkZfjr ugha gksrs gaSA       

¼c½ bls Hkk’kkbZ fu;frokn Hkh dgrs gSaA    

¼d½ ¼,½ vkSj ¼lh½ nksuksa     

Worf hypothesis is -  

(a) All higher levels of thinking are determined by language                                               

(b) All higher levels of thinking are not determined by language  

(c) It is also called linguistic determinism                   

        (d) Both (a) and (c) 

 

300.+ ekufld izfrek ls rkRi;Z gS&   

¼aa½ efLr’d esa fofHkUu rjg ds laosnh vuqfØ;kvksa dk eu esa izfrfuf/kRo                           

¼b½ ,slk yscy] ftlls ,sls oLrqvksa dk izfrfuf/kRo] ftlesa lkekU; xq.k gksA  

¼c½ ,d izdkj dh ekufld rS;kjh] ftlesa leL;k&lek/kku ds fy, fdl rjg dh vuqfØ;k djsxkA 

¼d½ mijksDr esa ls dksbZ ughaA 

           Meaning of mental images is -  

(a) Representation in the mind of various sensory responses in the brain.                  

(b) A label that represents objects that have common properties.  

(c) A type of mental preparation in which what kind of response will it take to solve a  

                problem. 

           (d) None of these. 
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